

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 57.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España, SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

LAS CONQUISTAS MODERNAS

Un recuerdo a las viejas diligencias

Acabamos de despedir en la frontera a una mujer intrépida que ha cruzado más de la mitad del Océano para dar el salto de América a Europa a lomos de un aeroplano. Ruth Elder, cuya sonrisa constante ha merecido la atención de todos, volvió a subir a un aparato y en él marchó a París. Desde Lisboa a Madrid, primero utilizó la vía aérea. De Madrid a Biarritz las comodidades de un tren de lujo.

Mi s El er ha pasado por España como un meteoro. Una vez—decía— al atravesar Castilla desperté y me asomé a la ventanilla. El cielo era una maravilla de estrellas.

En las Vascomgaldas las montañas eran un marco de formidable paisaje. Miss Elder mostraba su encanto por la visión cinematográfica de España.

Después en París, otra visita rapidísima. Taxis para todas las excursiones y velocidad indescriptible. Los 250 por hora en todos los instantes.

Nosotros al contemplar a la bella aviadora, tuvimos un recuerdo para las viejas diligencias en que hace muchos se efectuaban los viajes.

En una de aquellas diligencias cascales, postillonas, posadas, cantos del mayoral—miss Elder hubiera tardado varios días en atravesar la distancia de Madrid a la frontera.

Pero hubiera visto, en esa noche estrellada de Castilla, que entrevió desde la ventanilla del vagón lit, la bella majestuosa y magnífica de Castilla. Los pueblos pródigos en la llanada, y quedados del tren parecen pueblos muertos, pero que son en realidad pueblos magníficamente vivos y centinelas permanentes que guardan la tradición y la historia.

Hubiera visto los pinares de Valladolid, verdes como una esperanza que alienta en el corazón de Castilla. Las planicies de Palencia, fecundas y solemnes como el alma de sus castillos. Las agujas de las torres de la Catedral burgalesa, erguidas como un orgullo feudal. Las montañas de Vasconia donde dos encontrados ideales retrataron en un siglo la marcha de la civilización en España.

El alma del país hubiera sido percibida por miss Ruth Elder si en vez de ese precipitado y moderno, hubiera hecho un viaje reposado y lento en las etapas de una nación hecha de tradiciones y arqueología.

Tiempos modernos exigen modernos costumbres. Y acaso al evocar sentimentalmente las viejas diligencias que tardaban un mes en hacer el recorrido de Madrid a París, nos tachen de retrógrados.

Los avances de la civilidad no son avances de ritmo mecánico. El pensamiento es lo que debe avanzar presuroso, sin que haya barreras que se opongan a su paso ni posadas del camino en que hayan de cambiar las postas. Debe ser el aeroplano para el pensamiento y el tren de lujo para la inteligencia.

La prisa en la vida material es casi siempre retraso. ¿Qué más le daba a miss Ruth Elder haber vuelto a Norteamérica unos días antes que después, un mes que otro?

Una travesía por España sin haber recogido más impresión que la de una noche estrellada al pasar la llanada de Castilla, es una travesía inútil.

Las conquistas modernas de velocidad y de urgencia han quitado a la vida el secreto del mayor encanto: la curiosidad.

Los trasatlánticos que hacen el recorrido de Europa a América en cinco días llenarán de comodidades a los pasajeros. Pero en ninguno de los viajes, ni el espíritu más sencillo podrá hallar la emoción que proporcionó Colón a los tripulantes de las frágiles carabelas cuando pusieron el pie en las vírgenes tierras inexploradas.

Menos mal que en estos progresos modernos surgen a veces las emociones que apagarán, aunque afortunadamente fuera sólo por poco tiempo, la sonrisa de miss Elder, convertida en una mueca de espanto al caer el aparato a las aguas del Océano.

Alfredo R. Antigüedad.

Junta de Protección a la Infancia

Celebró ayer sesión, presidida por el gobernador civil, y asistieron las distinguidas señoras doña Isabel Reyes de Sánchez Mata, doña Rosa Sánchez Sevillano, doña Concepción Navarro, doña Victoria Adrados, doña Concepción López y los señores don Eulalio Escudero, don Manuel González Calzada, don Jesús Rodríguez López y don Emilio Firmat.

Se aprobó el acta de la última. Seguidamente se trató de todo lo referente a la apertura de la cantina escolar, acordándose, a propuesta del alcalde, señor Escudero, delegar a la señora Adrados para organizar todo lo relativo a la inauguración de la cantina.

Se trataron varios asuntos de trámite de escaso interés.

CACERIAS Y TOREO DE BECERRAS

Corrochano, su "peque", y don Miguel Primo de Rivera (hijo)

Además de los señores De Linage, Fraile y Gómez de Velasco, se encuentran en Matilla de los Caños, el notable periodista, redactor de «ABC» y crítico taurino, don Gregorio Corrochano, su hijo Gregorio y Miguelito Primo de Rivera, hijo del jefe del Gobierno.

Los excursionistas madrileños que se hospedan en la casa de don Graciliano y don Argimiro Pérez Tabernero, han asistido a varias cacerías.

Ayer se celebró una fiesta taurina en Paderno, finca de don Argimiro Pérez Tabernero.

Se encerraron en aquella plaza de tientas varias becerras, que torearon el pequeño Corrochano y el señor Primo de Rivera y algunos otros amigos y ganaderos de la tierra.

Hoy regresan a Madrid, los señores de Linage. Ayer lo hizo, don Gregorio Fraile.

Y en Salamanca queda, para ver toros y preparar el «pedido» para la temporada venidera, don Joaquín Gómez de Velasco, representante de la plaza de Madrid.

Acerca del homenaje proyectado a favor de don Casto Sánchez Tapia

He leído con sumo placer un artículo publicado en EL ADELANTO, del que es autor mi estimado amigo y compañero el médico de Yecla, Perfecto Montero, desde luego conforme en un todo con él, pues hay que reconocer que un hombre como don Casto Sánchez Tapia, que ha gastado durante cincuenta y cinco años prodigando el bien a manos llenas, es acreedor a que todos los médicos del partido de Vitigudino hagamos algo que sirva para demostrar a dicho señor el respeto y la admiración que hacia él sentimos, y por mi parte proponer al Colegio Médico de la provincia pida a quien corresponda una recompensa (que bien pudiera ser la medalla del trabajo) para este benemérito médico que como dejó dicho tanto bien ha hecho en el ejercicio de su profesión, habiendo sabido captarse por su celo, asiduidad y honradel cariño de todos.

FELIX L. BLANCO

Oabeza del Caballo, 27 X 927.

NOTAS MILITARES

RECLUTAMIENTO

Se ha dispuesto que se conceda un nuevo plazo, hasta el día 10 del mes de Noviembre próximo, para que los individuos pertenecientes al reemplazo actual puedan acogerse a los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento de reclutamiento, exclusión hecha de los pertenecientes al primer llamamiento que les haya correspondido servir en Africa.

La Fiesta del Ahorro en las escuelas

Ayer se verificó, en todas las escuelas de la capital, la Fiesta del Ahorro.

Por la mañana las visitaron el alcalde, don Eulalio Escudero, acompañado de una representación del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, formada por los señores don Fernando García Sánchez, don Julio Ibañez, don Gonzalo Miguel del Corral y don Francisco García Barrado.

En todas las escuelas, el presidente de dicho Consejo, señor García Sánchez, habló a los niños de las excelencias del Ahorro, regalándoles sellos de la Caja de Ahorros de diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, para aportarlos a las cartillas de ahorro los niños que ya las tuviere, y para abrirlas los que no las poseen.

Por la tarde, a las cuatro y media, el gobernador civil, con la referida representación del Consejo de Administración de la Caja de Ahorros, a excepción del señor Ibañez, visitó las escuelas anejas de la Normal de Maestros, habiéndoles el señor Díez del Corral sobre las virtudes del ahorro y otras consideraciones, encaminadas a fomentarla, por ser base de la prosperidad económica.

Seguidamente se trasladaron todos a la escuela de la Merced, siendo recibidos por doña Natividad Calvo y todas las señoras profesoras y las normalistas que en dicho centro hacen las prácticas.

La ilustre regente, en el encerado, hizo, brillantemente, un ejercicio práctico, sobre el ahorro, demostrativo de las ventajas que reporta, poniendo de relieve los que eran enemigos de aquél y los que eran amigos.

A continuación habló el señor García Sánchez, facultando a todos la necesidad del ahorro y dando su más entusiasta

felicitación a la señorita Calvo Montealegre, por la cooperación que da el profesorado de este grupo escolar, con su cultura y enseñanza a la práctica de la virtud del ahorro.

Por último, el Gobernador civil habló refiriendo un cuento acerca del ahorro.

Expresó su gratitud al Consejo de Administración de la Caja de Ahorros, por la labor social que realiza, practicando la virtud regeneradora del ahorro.

Los niños aclamaron al orador y al Consejo de la Caja de Ahorros. En este grupo, el señor García Sánchez distribuyó también sellos, como lo había efectuado por la mañana y en las escuelas anejas de la normal.

La cantidad distribuida por el Consejo de la indicada Caja, asciende a dos mil pesetas.

EL CENTRO OBRERO DE DAMAS

El domingo, a las tres y media, en el Instituto, se verificó la apertura del curso docente del Centro de Damas, cuyo acto revistió una gran sencillez, pues se limitó a la recepción de los obreros y a la inscripción de otros muchos para el presente año.

Se constituyeron las sesiones de enseñanza, que son ocho.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho, en el Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos. — Angeles Hernández García y María de la Consolación Bullón García.

Defunciones. — Victoriano Amores Gómez, Saturnina Sánchez y Sánchez, Teresa Seisdedos Diego y Alvaro García Alvarez.

QUISICOSAS Concurso de carteles

Epitafios sepulcrales de los sucesos actuales.

Yace bajo este pastel del barro y polvo que impera, la ciudad de más cartel que existe en España entera.

La fundó un esclarecido conde muy noble varón, y desde su fundación hace que no la han barrido.

Un auto descansa aquí del ramo municipal. Tucumbió de un frenesí de aceite y de mineral.

Por nuestras calles corrió con insistente porfía, y nunca nadie entendió para qué diablos servía.

Aquí yace en efectivo medio pueblo de Arcediano, que de la muerte el motivo encontró tan a la mano.

Con luz de la antigüedad sus paces mil años cantan, mas quiso modernidad... ¡Hoy las ciencias adelantan que si es barbaridad!

Aquí de Los Pizarrales se entierra el barrio en montón.

Murió sin municipales medios de habilitación, ni aun aquellos esenciales.

Y aunque hubo quien diera mil pesetas con un gentil rasgo que alabar debemos, nadie siguió ese carril.

¡Menuda roña tenemos!

FALLO DEL JURADO

Ayer fué dictado el fallo por el jurado designado por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para designar los dos carteles que habían de ser premiados.

Por unanimidad concedió el primer premio al joven artista salmantino don Vicente Martín Hernández, por el cartel designado con el lema «Mafiana». El segundo premio ha sido otorgado al cartel presentado con el lema «Blizabath», del cual ha resultado ser autor don Bernardo Fuentes, artista de la vecina ciudad de Zamora, por cuya Diputación provincial, según nuestras noticias, se encuentra pensionado en Madrid.

Obtuvieron votos para el segundo premio algunos de los carteles presentados, entre ellos el presentado con el lema «Grabado en madera».

Damos nuestra cordial enhorabuena a ambos autores, deseándoles que este no sea su último triunfo artístico, así como a la popular entidad organizadora.

Hablando con el Gobernador

Después de la sesión que celebró la Caja de Crespo Rascón, y a la que asistió el Gobernador civil, hablamos con el señor Díez del Corral, quien nos dijo, refiriéndose a las ventas de trigo, que que hallábase dispuesto a imponer fuertes sanciones a los intermediarios que se dedican a adulterar el trigo, añadiendo arena, tierra y otros elementos.

En cuanto a la venta de dicho cereal, nos indicó que los labradores, puesto que los precios se mantienen firmes, no deben retraerse de hacer operaciones, porque toda abstención pudiera determinar, por parte del Gobierno, la adopción de ciertas medidas, que dañarían seguramente esa actitud.

UNA RIÑA

Un herido grave y otro de menos consideración

El domingo, a las diez y media de la noche, próximamente, promovieron una acalorada discusión, en un bar establecido en la calle de los Moros, Juan Antonio Martín, de treinta y un años de edad, domiciliado en la calle Empeadrada, número 38, y Antonio Bolao, de treinta y ocho años, que vive en la Plaza de la Palma.

De resultados de esta discusión, salieron desafiados a la calle, agredidos mutuamente y resultando los dos contendientes heridos.

En la Casa de Socorro se presentó momentos después Juan Antonio Martín, que fué curado por el médico de guardia don Emilio Sánchez Salcedo y el practicante don Alfredo Arroyo, de contusión con hematoma en la región temporal izquierda, y erosiones en diferentes partes del cuerpo, calificando su estado de pronóstico reservado.

A las doce y media de la madrugada de ayer, algunos transeúntes oyeron que de la alberca existente en aquellas inmediaciones salían algunos lamentos.

Bajaron al pozo negro, y encontraron a Antonio Bolao, que no podía moverse.

Conducido a la Casa de Socorro, le fué apreciada una herida en la región fronto-parietal derecha, otra contusa en la región nasalabial, otra en el labio inferior, erosiones en diversas partes del cuerpo y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Una vez curado, fué trasladado, en vista de su estado, al hospital de la Santísima Trinidad.

Festividad de Cristo-Rey

Se celebró el domingo solemnemente en la Catedral y la Clereca.

Esta festividad fué instituida hace dos años por el Pontífice Pío XI, debiendo celebrarse el último domingo del mes de Octubre, para hacer la renovación de la consagración a Cristo-Rey todos los años.

En la Catedral ofició de Pontifical el ilustrísimo señor obispo, actuando de presbítero asistente, el muy ilustre señor don Ceferino Andrés Calvo, ministros de honor, los muy ilustres señores don Pedro Salcedo arcipreste, y don Miguel García Alcalde, chantre; ministros de honor, los muy ilustres señores don Tomás Redondo y don Antonio Blázquez Durán, y ministros de mitra y báculo, los beneficiados don Manuel Aniceto y don Claudio Zardain.

El prelado pronunció un elocuentísimo discurso, lleno de ciencia teológica, para demostrar la realeza de Cristo y la necesidad de instaurar en el mundo el Reinado Social de Jesucristo.

En la Clereca, por la tarde, también se celebró solemnemente la misma fiesta, predicando también nuestro venerable obispo.



EL NIÑO

Alvaro García Alvarez

subió al cielo, el día 30 de Octubre de 1927

A LOS OCHO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres: don Benigno García (del comercio), y doña Juliana Alvarez; hermanos: Candelas, Eloisa, Rosario, Benigno, María Antonia, Francisca, Josefa y Juliana; abuela, tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus numerosas amistades tan sensible pérdida.

NO SE REPARTEN TARJETONES

Agencia Funeraria: Nuestra Señora del Carmen.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE

Josefa Martín de Fernández

que falleció en Salamanca, el día 2 de Noviembre de 1925

habiendo recibido la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su viudo, Manuel Fernández; hija, Pepita; padres, Heliodoro Martín y Mónica Escudero; padres políticos, Manuel Fernández y Asunción Gómez; hermanos políticos, tíos y demás familia,

Ruegan a sus amistades una oración.

Las misas que el día 2 y 3 se celebren en la iglesia de Padres Carmelitas, de esta ciudad, y las iglesias parroquiales de Gabrerizos, Moriscos, Castellanos de Moriscos, Villares de la Reina, San Esteban, Santiago e Iglesia de Padres Salesianos de Albeniz (Orense), serán aplicadas por su eterno descanso, lo mismo que la exposición del Santísimo el día 2 en las Esclavas (Azafranal).

Los excelentísimos e ilustrísimos señores Arzobispos de Santiago de Compostela, Obispos de Salamanca, Orense, Tuy y Mondoñedo, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La jornada deportiva del domingo en la región.

La Unión vence al Español por 3-2.

COMENTARIOS A LA CUARTA JORNADA

Con diez contiendas que faltan que librar en el campeonato regional, divididos en diez y ocho partidos, sería prematuro asegurar que el título supremo o el subtítulo, caería de un bando u otro.

No obstante, León destacado, aun no aseguró un puesto, ya que le faltan aun que jugar fuera de su campo los partidos Ferroviaria, Real, Español y Unión.

La Real, salvado el escoyo Leonés, tiene la dureza de los partidos contra el Español y el de Salamanca. Español pasó sus mejores huesos, León y Salamanca, dejando jirones de su manto.

La Ferroviaria se coloca admirablemente para su próximo partido contra León. La Unión comienza a carburar, sin que ello sea motivo para echar las campanas al vuelo, y el Stadium, en plena reconstitución, aun es una incógnita, que tal vez el próximo domingo quede despejada.

La victoria leonesa sobre la Real por la mínima diferencia, parece justa, por la ventaja de campo y público. Igual decimos de la victoria ferroviaria sobre el Stadium, pero en cambio el triunfo unionista sobre el Español, viene a sumir en un caos a los pronosticadores.

Debemos felicitarlos del tardío resurgimiento de la Unión y esperar la reacción de los chicos de la Calzada que no debe tardar en surgir.

LA UNION TRIUNFA DEL ESPAÑOL POR 3 a 2. UN PARTIDO DESCONCERTANTE

Fue sin duda alguna el del domingo, en el que un equipo acoplado en todas sus líneas se metía en el bolsillo a otro desdoblado y le marcaba dos injustos goles, mereciendo en cambio haber marcado otros preparados y rematados a la perfección.

El primer goal españolista fué inocente, como inocente fué la mano causante del «penalty», pero en cambio, la desgracia y Alba, estropearon al Español preciosos tantos, preparados con rara perfección y que no tuvieron valor para atravesar la red y traducirse en el marcador.

El Español, dueño de la situación, salió al terreno de juego en el segundo tiempo, a darse un paseo y marcar otro par de goles, pero... los unionistas rompen el bolsillo por la parte de Cucullo y Aguirre y por los rotos se escapan todos, cogen dormidos en siesta a los vallisoletanos, los encierran, juegan con ellos igual que un gato con un carrete, y uno, dos y tres tantos, con descomunal dominio españolista, que no sabe deshacer la tela de araña en que están envueltos, y el caos.

Si dura un cuarto de hora más el partido, la catástrofe vallisoletana hubiera hecho época.

EL EQUIPO VENCEDOR

Comencemos por Alba, que ayer fué el que con su juego atropelló a los españolistas, desconcertándoles de tal manera, que les arrebató el balón de los pies en el terreno en que lo tuvieron.

Pecó mortalmente al dejarse meter el primer tanto, pero fué tan grande su arrepentimiento y tan formidable la penitencia y el propósito de enmienda; que el público le absolvió con gran desesperación de los diablos rojos españolistas, que le creyeron pieza segura.

Fueron los defensas buenos, a ratos, fallones y desconcertantes otros, pero al ver el buen ejemplo de su meta se arrepiñaron ambos y acabaron el partido en olor de santidad (léase como buenos).

En el eje del equipo radicó la victoria de la Unión, así como en la trasera se estropeó la victoria españolista.

Una línea media desabazada en el primer tiempo, sin acertar a sujetar el ataque contrario, sin apoyar el ataque propio, se transforma por obra de un ligero cambio, en una línea potente, creadora de juego, sostén del ataque, apoyo de la defensa y lazo de unión en todo el equipo en los seis mil y pico metros cuadrados del terreno. Cucullo rescita.

Fue el adelante una línea desigual, trabajador y acertado Luis García, nullos ambos extremos, borrados Jeromo y Aguirre, la que en el segundo tiempo, bien guardadas las espaldas, se lanzó a fondo, resucitando Aguirre su enorme

partido cuando le vimos con el Unión Sporting de Madrid, lanzando tiros, creando situaciones difíciles y multiplicándose, hizo jugar a Encinas y Jeromo y fué el autor moral de la victoria.

Si bien es verdad que los dos primeros tantos unionistas fueron de «penalty», no lo es menos que a no proceder las faltas que los originaron, Jeromo los hubiera clavado en la red, tal era su excelente posición y el control de servicio de Aguirre.

Fuó Lucilo, el desafortunado, excepto en el lanzamiento de «corners», el que en un pase machacado de García, hizo el del triunfo.

EL EQUIPO ESPAÑOLISTA

Un portero dudoso; una defensa desigual, sobresaliendo netamente del trío Basabe; una línea media bonísima en el primer tiempo y borrada en el segundo, de la que destacó el centro y un ataque voluntarioso mientras dominó, en el cual sobresale el ala izquierda y aun mejor, el oportunísimo de Sierra.

Ese es el Español.

¿Se cansaron? Si no aguantan a igual trea los noventa minutos del partido que se les avecina, sucumbirán ante la Real, equipo inferior al Español en conjunto, pero cuyo quinteto atacante se escurre por un agujero y puede batirlos, por resistencia y por artillería.

Al Español le hace falta ese partido para resurgir y llevar la confianza a sus partidarios y para hacer más interesante la contienda regional, ya sería más clara para León y la Real.

Esperemos que al terminar la primera vuelta, la nebulosa continúe y haga de nuestro campeonato una competición tan interesante como la de las grandes regiones.

Llaves Crescent

CRICOS NATIONAL

Bombillas OSRAM

a precios muy reducidos.

STOCKISTA

DEMETRIO GOMEZ DE LA ROSA

DR. RIESCO, 47. SALAMANCA



Salve Ud. sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL "IRIDAL"

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 enfermos

de todas las edades, tratados con el IRIDAL han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los miopes y los presbítos recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de Ud. no son perdidos sepalo usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL le procura alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos», que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano-Italiano, Ramba Catalunya, 122, Barcelona.

mt 10-2

UN FACTOR IMPORTANTE

Lo fué sin duda el público unionista, que con sus voces de aliento, tal vez exajeradas, electrizó a nuestras huestes haciendo que un herido, un enfermo y varios desentrenados se convirtieran en formidables jugadores, que llevaron el desconcierto a los huestes contrarios, que no esperaban la resurrección.

Estuvo injusto con Areces, cuyo arbitraje fué tan riguroso que se atrajo las iras de ellos y de los contrarios, siendo como fué imparcial y acertado.

Pero a su maravilloso aliento se debe el que nuestros jugadores sacaran la ropita de fiesta que estaba guardada en el arca, desde que Helguera y Azurza perdieron la llave. ¡Y que no se caude el baul, no se extravie otra vez!

¿Y EL PROXIMO DOMINGO?

La emoción que reina ante el partido del próximo domingo es enorme.

El Stadium necesita rehabilitarse, necesita borrar un cero que tiene y poner un dos encima. La Unión no puede vivir sin cambiar un dos por un cuatro y el choque debe ser formidable.

Uaase a ello, que parece, que ambos han llegado a acoplar sus líneas y se verá que hasta ahora, todos los emocionantes encuentros han sido simulacros ante el que se nos avecina.

¡PERO POR DIOS!

¿Se podrá hacer callar a los voceadores insolentes?

No es que pidamos el mutismo en el público. Deseamos vivamente que se anime a sus partidarios por parte de cada bando, pero sin desplantes, sin meterse con el contrario, aplaudiéndole si es preciso, pues sin triunfan los suyos y los otros han estado muy bien, la victoria tiene más mérito.

Solo pedimos buen sentido y rogamus a las hermosas chicas salmantinas que acuden a nuestros campos y que tal vez distrajeran el pasado domingo a los del Español, que acudan a calmar con su belleza a los chicos que se excitan, diciéndoles: ¡qué feo estás cuando te enfadas!

De aperitivo hoy jugarán los reservas e infantiles en el campo de la Unión un partido. Tanto el Stadium como la Unión quieren que éste sea prólogo de la contienda que se avecina y ponen la carne en el asador.

Los precios son módicos, y no habrá otra cosa a las tres y media, conque ánimo.

Y ahora vamos con la reseña del partido.

DESDE LA TRIBUNA

Porque sepan ustedes que la tribuna de la Unión se estrenó y su éxito fué lisonjero. El día estaba para deambular por el campo, pero los días grises y lluviosos, la tribuna será la tabla de salvación de los aficionados.

Habían dado las tres y media, cuando Eloy Hernández Areces, ayudado muy bien, por los exjugadores Ruiz y Badiola, alineó a las huestes.

Español:

García Estanga Basabé Germán-Alcántara Grande Garrote-Morales-Gormezana-Sierra-Lafuna.

Unión:

Alba Marcos-Angel Albisu-Sebastián Cucullo Encinas-Aguirre Jeromo García-Lucilo Sacan los nuestros, y el balón se estaciona ante su puerta, Alba se luce parando.

Una jugada personal de García la va a rematar Jerónimo, y el portero españolista lo evita, arrojándose a sus pies.

A los 10 minutos, Marcos falla una cabeza, y Sierra, a placer, bombea un balón fácilmente parable, que se traduce en el primer tanto.

Sigue el dominio españolista, y sigue realizando Alba paradas magistrales. A lo 22 minutos, Angel falla una bolea y el balón da en sus manos en la boca del goal.

El público no respira. Basabe larga el penalty en terrible cañonazo que da en el larguero y vuelve al campo de juego. Areces pita la repetición, (algunos aseguran que había entrado) por adelantarse el portero. Ahora es Sierra el que lo clava en la red 2 a 0.

El Español sigue imponiéndose y la Unión se defiende a la desesperada por evitar el desastre y vuelve a ser Alba el que nos hace olvidar el tanto que se

dejó meter. Entre otra está una arrojada a los pies de Gormezana y bonitos despejes de puño a los «corners».

Acaba el primer tiempo, cuando se acababa la tita. Se respira.

Comienza el segundo tiempo y vemos un cambio en el eje unionista que alineó, Sebastián Cucullo-Albisu.

Comienzan los vallisoletanos a saludar a Alba. Cucullo se empieza a afirmar y García, el delantero, a ser cada vez más peligroso. Centro de Garrote y fallan Gormezana y Sierra, y Laguna estropea el seguro triunfo.

Comienza si esto fuera un aviso, comienzan a desmelenarse los nuestros, y Aguirre lanzan sendos y formidables tiros, uno enorme a la media vuelta.

A los dieciséis minutos, Aguirre sortea y lanza a Jeromo un pase perpendicular, que este coje, y cuando es imminente el tanto, Estanga le zancadillea.

La emoción crece cuando Areces ordena el penalty. Aguirre lo clava en la red.

La emoción crece al 2 a 1, y el público anima enormemente a los suyos, que vuelven locos a los vallisoletanos y hacen excederse a los unionistas.

A cuatro minutos del anterior, toda la jugada se repite, pero Aguirre hace funcionar al marcador. Empate a dos.

¿Qué pasó en el público?

Una ráfaga de entusiasmo los invade, ve cerca el triunfo y se desborndan animando a su gente y acaban por desconcertar a los vallisoletanos. Parece que juegan quince camisetas blanquiazules, y cinco rojas. Donde cae el balón hay siempre dos unionistas.

El dominio unionista es cada vez mejor. Encinas larga ahora buenos centros. Lucilo tira grandes «corners», y el trío unionista realiza peligrosas jugadas, que secundan formidablemente sus medios y apoya la defensa, haciendo una trabazón entre sus líneas imposible de romper, a pesar de los enormes despejes de Basabe y el gran trabajo de Alcántara y Grande.

Tres reacciones españolistas no pueden romper la llave de Alba que es de platino.

Cuando faltan cuatro minutos, Lucilo que estuvo desahogado, a excepción del saque de «corners», coge un balón adelantado y por la parte más difícil cuela el goal del triunfo.

El entusiasmo de los incondicionales llega a saltar al campo y a abrazar a Lucilo.

Los esfuerzos de uno u otro bando resultan nulos, y Areces toca el final. Tres a dos.

Se tiraron cuatro «corners» en el primer tiempo por el Español y uno en el segundo, por la Unión en el segundo.

Al terminar, el Arbitro fué agredido por Grande.

Con motivo del partido tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro buen amigo y compañero correspondal de EL ADELANTO en Valladolid, Angel Martínez Carrasco.

JULIO

EN LEON

LA CULTURAL VENCIO AL CAMPION REAL UNION (De nuestro correspondal).

Encontra de todos los pronósticos, ha encontrado hoy la Cultural a la Real Unión. Y ha vencido por 2-1, un 2-2 que no refleja la realidad del encuentro, porque la Cultural dominó durante todo él, excepto en los diez últimos minutos. Y venció también con una delantera desquiciada, rota, una delantera casi de convalecientes. Lamazares hizo su primer ensayo por la mañana y muy animado se lanzó a jugar su primer partido después del 24 de Junio, con el Betis de Sevilla. Burgos no pudo alinearse por la lesión del día de la Unión Deportiva de esa.

Palacios, que jugó ahí el domingo, convaleciente, ha vuelto a recaer y no se atracó. Hubo que hacer mil combinaciones, cambiando a González al puesto de interior derecha y poniendo a Moro I de interior izquierda.

El primer tiempo, fué de dominio leonés. Colinas consigue lanzarse por un balón y aprovecha el fallo del portero, para quedar sólo ante el mano; pero una defensa que le venía siguiendo, le carga por la espalda, derribándole al suelo. Un penalty que Moro clava en la red. Hay al poco un enorme fallo de Moro, que era tanto seguro. Luego una colada peligrosísima de Colinas que salva Heredia jugando el pellejo en una estridida a los pies del delantero leonés.

Inician una arrancada los de la Real y nace su tanto, el tanto, el tanto que ha de semejarse a los otros dos que tiene en su contra la Cultural. Fué producto de una indecisión de Cayetano, indecisión de segundos que San Miguel (B) aprovecha para batir a Sión, que espera el despeje de su defensa. Hay una reacción leonesa, que se planta ante la puerta realista, malográndose las jugadas porque Pantaleón, desgraciado, cierra tanto los centros, que se le van fuera.

El segundo tiempo sigue siendo dominio local. Los medios leoneses, que actuaron enormemente, desbaratan las combinaciones de los blanquirosjos, que ante tal enemigo no es la peligrosísima línea que nos habían anunciado.

Colina, en este tiempo, logra el tanto del triunfo. Un balón alto que cae a cinco metros, Heredia, Chuchi y Colinas se van por él y Chuchi despeja, pero como los dos jugadores han lanzado el pie, al segundo se encuentra con el de Colinas y retrocediendo se mete como una bala en la cancha. Se animan los leoneses y avanza Pantaleón centrando enormemente; Colinas pone la cabeza, quiebra la trayectoria del balón y le mete en la red por tercera vez. El árbitro cree que ha existido offside y anula el goal.

Los diez minutos últimos pertenecen a la Real, que se lanza en tromba sobre la puerta leonesa; pero entonces surge León y retiene tantos inverosmi- les, pero con un blaseje tan enorme que da la sensación de tener imán en las manos. Termina el partido con el triunfo justísimo de la Cultural.

Se distinguieron de los de aquí Sión, a última hora, cuando intervino; la defensa y la línea media y Colinas en la delantera. Lamazares, temeroso, se recibió por miedo a recaer.

Arbitró el colegial asturiano Isaac Fernández, ayudado por los de esta región señores Cartagena, menor, y Pérez García, el inevitable cuando se trata de la Real Estuvieron bien: aunque algunas decisiones perjudicaron a lo Cultural.

Los equipos fueron: Cultural: Sión Cayetano, Perin Ponsoda, Moro, Isidro Pantaleón, González, Colinas, Moro I, Lamazares.

Real Unión: Ucedia Cielid, Chuchi Pombo David, Foyaca, Lopez Barbachano, S. Miguel (B), S. Miguel (P), Pombo (Pepe), Salvadores II.

JUANITO DEPORTISTA

León, 30-X-927.

EN VALLADOLID

LA FERROVIARIA VENCIO DIFÍCILMENTE AL STADIUM POR UNO A CERO

Escaso interés ofrecía la lucha de hoy. Ambos bandos, más que a la consecución de un primer puesto aspiran al alejamiento del último y bajo este aspecto no apasiona un partido. Agreguemos a esto el precio de las localidades, excesivo para un encuentro como el de hoy, y tendremos justificada la entrada floja que se registra. Sólo el buen aficionado soporta estos partidos malos y caros: Hoy, con la igualdad de fuerzas en el papel, creyé presentaría una lucha codiciosa en el campo y de él salió defraudado.

Favorece la suerte a la Ferroviaria, que juega a favor del aire y sol. A las tres y cuarenta y cinco empieza la pelea, logrando los salmantinos llegar a los dominios de Ramos, que interviene con acierto.

Bien pronto la Ferroviaria, ayudada por el viento, impone en juego en terreno enemigo, destacándose Notario, que con su excelente colocación y dominio de la pelota, molesta las escasas combinaciones de sus contrarios. Manzano coloca un buen punterazo en el estómago de Haro cuando se disponía a desprenderle del balón. Anotamos varias arrancadas del Stadium, bien llevadas por el ala derecha; en una de ellas Gabán incurrir en falta cerca del área peligrosa.

Brime lanza el castigo, un tiro bombeado sobre la puerta que pone en difícil trance a la Ferroviaria. Transcurren unos minutos de dominio alterno. La línea media salmantina mejora su juego combinándose bien por bajo no moviendo a su favor el tanteador por estar retrasados los interiores. Lombardero hace un buen pase adelantado a Quique que recoge internándose velocísimo, pero Gabán se le cruza dentro del área y en una entrada más dirigida al jugador que al esférico, conjura el peligro.

Cartagena debió conceder penalty por la claridad de la falta, pero su silbato emudece siempre que la Ferroviaria delinquir en terreno peligroso. Sigue un peleteo soso por ambas partes y termina el primer tiempo, en el cual lanzó la Ferroviaria cinco saques de esquina por cero de sus contrarios.

En la segunda parte comienza atacando el Stadium, que, falto de artillería, no logra batir a Ramos, a pesar de la codicia que ponen en sus jugadas. Reacciona la Ferroviaria, organizando-

Botas becerro grasa y piel hierro. El mayor surtido. Calzados Micó

AL PUBLICO: LE INTERESA ANTES DE HACER SUS COMPRAS, VISITAR EL Gran Comercio de Paños y Novedades

- DE -

AGUSTIN MONJE (Antiguo de N. Albertos)

25 - RUA - 25

Por ser la casa que más barato vende y la que presenta mejor surtido en el ramo de Pañería, tanto en géneros ingleses como del país. Colosal surtido en pelizas y gabanes confeccionados. Chalecos de punto y bufandas charleston, a precios increíbles. Trincheras desde cuarenta pesetas. Artículos para el Olero desde diez pesetas en adelante. mt. j. y d. 20-17

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

15-1

se en muy poco tiempo des flos en el marco salmantino; por fin, en el tercero, y aprovechando la salida de Haro, Montoto fusila desde muy cerca el tanto que vale los dos puntos.

Brime ocupa el centro de la línea media y los animosos chicos del campo de la Calzada buscan el empate; que no puede producirse porque la Ferroviaria se repliega a su terreno, defendiendo muy bien su ventaja.

Dos saques de esquina se hicieron contra los locales y ninguno contra sus enemigos.

Mercen destacarse Notario y Haro, por los forasteros—este último, sin gran estilo, paró mucho y supo colorear; entrenado en este puesto hará muy buen papel—, y Rendueles y Punteras, por los locales. Cartagena no satisfizo más que a los partidarios de la Ferroviaria. Amós y Gutiérrez, bien en las líneas.

FORMACIONES

Stadium: Haro; Palomo, Alonso; Brime, Escuela, Notario; Montero, Gascón, Cabricano, Lombardero, Quique.

Ferroviaria: Ramos; Gaban, Quirós; Oachaperin, Isla, Punteras; Manzano, Rendueles, Montoto, Villanueva, Ghal.

A. MARTINEZ BAÑOS

Hotel Doñaituria. -- Madrid

P. Ángel, 13-14—Pensión desde 10 ptas. mt. j. y s.

Inauguración de la clínica de la sociedad La Providencia

Con gran brillantez y solemnidad se celebró el domingo la inauguración de la clínica que ha montado, en su domicilio, la sociedad mutua, entre patronos, para accidentes del trabajo, La Providencia.

Por falta material de tiempo, nos limitamos hoy a dar la noticia, y en nuestro número próximo nos ocuparemos con la extensión que el acto de la inauguración mereció.

Tierras, se venden juntas o separadas, en términos de Moriscos, Aldealcorno, Aldearrubia y Carbajosa de la Sagrada. Para tratar, Plaza de Santa Eulalia, 9, Restituta Enriquez. 6 a 2

Se compran crujos y madres de vinos, puestos sobre estación o sobre los almacenes de Arriba, Chamberí.

Pastos. Se arriendan pastos para ovejas en Cojos de Rollán, y en los días malos, se le dará paja de Algarrobas. Para tratar, con Gaspar Fernández, en diecha dehesa, o en Taberna. 6 a 2

Arriendo de pastos. Se arriendan en los pastos bajos de la dehesa Cubeto Valparaíso, término municipal de Peleas de Arriba, capaz para alimentar dos mil ovejas, en buenas condiciones. El encargado en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 15-1

Extravio. En Casaseca de las Chanas (Zamora), se ha extraviado una vaca, de once a doce años, pelo castaño oscuro, cornicorta; su propietario, Aveñino Pérez Poyo, que vive en dicho pueblo, ruega a la persona que sepa el paradero de la res, se lo comunique. 8-1

Extravio. El día 13 de Octubre por la noche, se ha extraviado en Almenara de Tormes, una ternera negra, de unos 60 a 62 kilos, con una picada en el lomo derecho. Su dueño, Ignacio Mulas (Cortador), Villares de la Reina. 2-1

Extravio. Se ha extravi

LA HORRENDA CATASTROFE DEL PASADO DOMINGO

Cinco hombres y una mujer mueren electrocutados en el pueblo de Arcediano.

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO, GABRIEL HERNANDEZ)

Además resultan siete personas heridas de consideración y numerosas leves.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

En las primeras horas de la mañana del domingo, comenzó a circular el rumor de haber ocurrido, en el pueblo de Arcediano, una espantosa catástrofe. Los rumores iban tomando cuerpo y se decía que habían perecido seis personas electrocutadas.

El gobernador civil, don Luis Díez del Corral, nos confirmó la noticia que le había comunicado el alcalde de Arcediano, manifestándole que las víctimas eran seis y que también había gran número de heridos.

Inmediatamente, y con el deseo de informar a nuestros lectores, salió uno de nuestros redactores para el lugar en el que el trágico suceso se había desarrollado.

CAMINO DE ARCEDIANO

Cuando llegamos al pueblo de San Cristóbal de la Cuesta, algunas personas se dirigían a Arcediano para enterarse de la catástrofe.

De la Vellés, casi todo el vecindario se trasladaba al lugar del suceso, formando numerosos grupos en la carretera, así como también vecinos de los pueblos limítrofes. En todos reinaba la mayor consternación por tan luctuosa desgracia, comentando las causas que pudieron motivarla.

EN EL LUGAR DEL SUCESO.

El aspecto que ofrecía el pueblo de Arcediano, era verdaderamente desconsolador.

Por todas las calles, había grupos de personas, en cuyos rostros se reflejaban aun, los momentos de tragedia sufridos.

En algunas de las calles, los grupos de mujeres, se hallaban estacionados, ante varias casas, en las que había ocurrido alguna víctima, o se encontraba algún herido grave. De las personas que había en la casa partían lamentos desgarradores.

Todo era dolor. Los vestigios de la noche fatal, estaban patentes en las personas, en las casas y en las calles.

Los cables del fluido eléctrico estaban cortados. En las puertas de las casas, colgaban también éstos, teniendo señales de golpes de hacha, que intentaron cortar los cordones que ardían, sufriendo las personas que las empujaban, la descarga eléctrica que los carbonizaba y los hería.

Cuando interrogamos a alguno de los vecinos, nos dimos perfecta cuenta de lo que en la madrugada del domingo había ocurrido.

El virtuoso sacerdote de Arcediano, don Juan Lorenzo Hernández, que de las primeras horas se dedicó a socorrer heridos graves y a prestar los auxilios espirituales a las víctimas, nos describe la noche trágica.

El Sr. Cura, después de haber atendido a una prima suya que habitaba en su mismo domicilio y que también fué víctima de la descarga eléctrica, nos dice que cuando salió de la casa, el aspecto de las calles era espantoso. Ardían los cables con potentes llamaradas azuladas. Los gritos de terror de los que corrían alocados, se mezclaban con los de auxilio que demandaban las familias de los que caían muertos o quedaban gravemente heridos en sus propios domicilios. La confusión y el pánico reinaba por todas partes. Las mujeres y los hijos de los muertos se abrazaban a éstos, dando desgarradores gritos.

Y unido a esto, hechos heroicos. Hombres que con valor y serenidad, se dedicaban a cortar con precauciones los cables que ardían, para evitar desgracias.

Uno de estos vecinos, Juan Vicente Riesco, dándose perfecta cuenta de la tragedia y del pánico que a todos dominaba, recomendaba a grandes voces tranquilidad, mientras auxiliaba heridos y cortaba cables.

En su tarea abnegada, llegó a casa de un primo suyo Vió tendido sin vida el cuerpo de éste. Los cables ardían, y Juan Vicente Riesco intentó cortar el cable, muriendo en el acto.

COMO OCURRIO EL SUCESO.—LOS PRIMEROS MOMENTOS.—SE QUEMA EL PUEBLO!

Para dar una versión de cómo el trágico suceso se desarrolló, interrogamos a gran número de personas y a varias que habían resultado heridas.

Todos coincidían en el relato.

Sobre las cuatro o cuatro y media de la madrugada del domingo, inesperadamente comenzaron a arder los cables del alumbrado eléctrico, lo mismo en las calles que en las casas.

A esa hora, todo el vecindario se encontraba entregado al descanso.

Algunos se despertaron alarmados, saliendo a la calle y presenciando el imponente siniestro, comenzando a dar gritos de se quemaba el pueblo!

Desde entonces reinó la mayor confusión, originándose la catástrofe.

Inmediatamente de notarse los efectos de la avería eléctrica, un hijo del vecino Juan Riesco, salió en bicicleta para el inmediato pueblo de La Vellés, donde vive el encargado del transformador eléctrico, con objeto de darle aviso de lo que ocurría, para que fuese cortada la corriente, que puede hacerse desde esta última localidad. Así se efectuó, pero, desgraciadamente, ya era tarde. Al regresar al pueblo el referido joven, no sólo se enteró de la tragedia, sino que le dieron la funesta noticia de que su padre había muerto víctima de una descarga eléctrica.

Desaparecido el peligro, el juzgado municipal de Arcediano, la fuerza de la Guardia civil del puesto de Los Villares y todo el vecindario, se dedicaron a auxiliar a los heridos.

También se dió conocimiento del suceso al Juzgado de Instrucción de Salamanca.

LOS MUERTOS.—LOS HERIDOS

De la horrible catástrofe, resultaron muertos José Manuel Riesco Armenteros, de treinta y seis años de edad, que deja cinco hijos, todos de corta edad. Su mujer, se encuentra gravemente enferma.

Juan Vicente Riesco Armenteros, de cuarenta y ocho años de edad, dejando dos hijos.

Juan Rodrigo González, con cuatro hijos. Su esposa se halla en cinta. José Laso Esteban, con dos hijos.

Angel Martín Armenteros, con tres hijos casados.

Josefa González, prima del cura párroco, don Juan Lorenzo Hernández. El número de heridos es considerable, padeciendo quemaduras algunos de ellos en las manos y en los pies.

Entre estos, figuran, don Juan Lorenzo Hernández, párroco de Arcediano; Francisca Polo Armenteros, María González, Ventura Maclas, Jerónimo Martínez, Francisco Martín, Joaquín Herrero y otros muchísimos más aunque de carácter leve.

LO QUE DIERON LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS

La familia de Juan Vicente Riesco, nos dice, que al darse cuenta de lo que ocurría, salió de su casa, dedicándose a auxiliar a los heridos y a cortar los cables que ardían.

En esta operación, estuvo durante algún rato, sufriendo algunas pequeñas quemaduras en las manos, sin que por esto, dejara en su resolución de pres-

tar cuantos socorros estaban a su alcance.

En una calle, próxima a la en que él vivía, habitaba su primo José Manuel Riesco, dirigiéndose hacia allí.

Al llegar a la puerta, vió que el cable de acometida a la casa estaba ardiendo, así como los de las habitaciones, e intentó cortarlo, recibiendo tan fuerte descarga, que quedó muerto en el mismo humbral de la puerta.

El cadáver del infortunado Juan Vicente presenta dos terribles quemaduras en la mano izquierda y se halla carbonizado.

La esposa de Juan José Rodrigo Gonde, Eduviges Benito Armenteros, dice que se encontraban acostados cuando sintieron los chispazos que salían de los cordones de la instalación eléctrica de la casa.

Su esposo, salió a la calle, mientras ella, subía en un escabel, cortaba un cable del interior, sin que sintiera efecto alguno. Hecha esta operación, saltó a la calle, encontrándose en la puerta con el cuerpo, sin vida, de su marido.

Se desprende de esto, que inmediatamente que Juan José salió a la calle, cortó con unas tijeras, el cable de entrada, recibiendo la descarga que lo dejó sin vida, por cuya circunstancia, su esposa, al cortar el de dentro de la habitación, no sufrió ningún accidente.

Bias González, sobrino de la víctima Angel Martín Armenteros, manifiesta, que al notar la alarma que por el pueblo cundía, se dirigió a la casa de su tío que sabía se encontraba solo, por haber marchado su familia a Topas.

Cuando entró en el portal, lo encontró cadáver.

En esta casa, no hay cortado ningún cable, suponiéndose, que el degraciado Angel, al ver arder los cables, intentó apagar la luz con el interruptor, recibiendo la descarga que le ocasionó la muerte.

El cadáver presenta una quemadura en la mano derecha y su aspecto es normal.

La víctima prestaba sus servicios como alguacil del Juzgado municipal del pueblo.

Dofia Luisa Hernández Martín, prima de Josefa González Martín, dijo que al notar que los cordones ardían, Josefa se tiró de la cama y apagó la luz con el interruptor, oyendo seguidamente un golpe.

Entonces ella saltó de la cama, tropezando con el cuerpo de su prima, ya que la habitación estaba a oscuras y comenzando a dar gritos pidiendo socorro.

Acudió el Sr. Cura párroco don Juan Lorenzo Hernández, que ya se había enterado de lo que en el pueblo pasaba, recogiendo el cuerpo de la infortunada Josefa, que presentaba una extensa herida en la cabeza, producida por un golpe que se dió al caer por efecto de la corriente, con un barrote de la cama, colocándolo en un sofá, mientras corría a buscar al médico y a prestar otros auxilios que le eran reclamados.

Cuando el sacerdote, regresó a su casa, y al descorrer el cerrojo, recibió una tremenda sacudida, que le produjo una herida en la mano derecha.

Josefa González, falleció media hora después.

En una de las casas en que la tragedia se hizo más espantosa, fué en la de José Manuel Riesco Armenteros, donde también encontró la muerte el primo de éste, Juan Vicente Riesco.

La esposa de José Manuel, se encuentra desde hace algún tiempo enferma de gravedad.

Al apercebirse del suceso, y ver que ardían los cables de la instalación eléctrica de su casa, José Manuel se arrojó del lecho, saltando al portal de la casa e intentando cortar un cable, recibiendo una descarga que le produjo algunas heridas.

Como los cordones se propagasen y llegasen a la habitación en que su esposa se hallaba en cama, lleno de terror, hacia ella se dirigió y viéndola en inminente peligro, y envolviéndola en un trozo de arpillera la mano, cortó con unas tijeras el cable, cayendo muerto en el acto a presencia de su esposa.

El infortunado José Laso, se despertó a los gritos que oía de se quemaba el pueblo!, saliendo inmediatamente a la calle.

Enterado de lo que ocurría, cogió un cuchillo, e intentó cortar el cable de entrada a la casa, en cuyo momento pereció.

Las causas de la catástrofe

A punto fijo, las causas que han motivado el trágico suceso, se ignoran aún.

La fábrica que suministra el fluido eléctrico de Arcediano y de algunos otros pueblos, entre ellos el de la Vellés, está situada en Pedrosillo el Ralo, de la que es propiedad don Juan Pérez, que reside en Fuentesauco, encontrándose al frente de la fábrica su hijo Gabriel.

Como encargado del transformador eléctrico, enclavado a la entrada del pueblo de Arcediano, está Jeremías Valdunciel.

El distinguido ingeniero jefe de Obras Públicas, don Bienvenido Oliver, llegó el domingo por la tarde a Arcediano para enterarse del suceso.

Preguntado acerca de las causas que,

podían motivar la catástrofe, dijo que no las sabía. Al parecer debía ser alguna avería en el transformador, que hubiera dejado pasar la corriente de alta tensión. Añadió, que enviaría un ingeniero, que reconociese el caso en el que se encuentra el transformador.

La instalación de la luz eléctrica en Arcediano, fué hecha hace un mes.

LO QUE DICE EL ENCARGADO DEL TRANSFORMADOR

Terminada nuestra información en el pueblo de Arcediano, nos trasladamos a La Vellés, visitando al encargado del transformador eléctrico, Jeremías Valdunciel.

Este señor nos manifestó que creía que las causas del suceso se debían a alguna avería en el transformador.

Preguntado acerca de si conoce bien este aparato, dijo que no. Añadió que en cualquiera avería o interrupción, tenía que pasar aviso a la fábrica para que ésta enviase personal técnico.

Yo solamente tengo el encargo de dar la corriente desde La Vellés, por medio de un interruptor, colocado en una caseta, en este pueblo.

Se enteró del suceso a los pocos minutos, por conducto del hijo de Juan Riesco, de Arcediano, que en bicicleta, le llevó el aviso de que cortase la corriente, lo que hizo momentos después.

A las cinco de la tarde, el ingeniero señor Oliver, llegó a La Vellés, siendo acompañado por Jeremías, al casete en el que se encuentra el interruptor, con objeto de ver si estaba cortada la corriente.

EL JUZGADO DE INSTRUCCION Y EL GOBERNADOR CIVIL LLEGAN A ARCEDIANO. TRASLADO DE LOS CADAVERES

Próximamente a las diez de la mañana de ayer se trasladó al pueblo de Arcediano el juez de Instrucción, don Felipe Urbarrí, con el oficial don Fermín Martín, el médico forense don Antonio Calama y los peritos electricistas don Federico Fernández y don Valentín Solórzano.

También el gobernador civil de la provincia, don Luis Díez del Corral, el ingeniero jefe de Obras públicas señor Oliver, y el teniente coronel de la Guardia civil señor Sexma, llegaron al lugar del suceso.

Inmediatamente de llegar, el Juzgado instructor se hizo cargo de las diligencias practicadas por el municipal, ordenando el levantamiento de los cadáveres y su traslado al depósito judicial.

Como éste resultase insuficiente para poder practicar la autopsia a las infortunadas víctimas de este trágico suceso, tuvo que habilitarse un local del Ayuntamiento.

El momento de ser sacados los cuerpos de sus respectivos domicilios, en los que tan trágica muerte encontraron, fué tristísimo.

Las familias se abrazaban a sus seres queridos, prorrumpiendo gritos desgarradores.

Todos los vecinos lloraban amargamente.

El Gobernador, después de enterarse con todo detalle de la catástrofe, rogó al Alcalde diese el pésame en su nombre, a todo el vecindario, regresando a Salamanca seguidamente.

LA AUTOPSIA.—EL DICTAMEN

Trasladados todos los cadáveres, se procedió a practicarles la autopsia.

En ella intervinieron: el forense, don Antonio Calama, y los médicos titulares de La Vellés, Palencia de Negrilla, Tardáguila y Villaverde de Guareña, señores don Celedonio Daniel Bellido, don Melchor Laso González, don Félix Hernández Narros y don Perpetuo García Marcos.

La operación duró hasta las tres de la tarde.

Los médicos dictaminaron que la muerte de todos fué producida por electrocución.

Todos los cadáveres presentaban el punto de entrada de la corriente en las manos o partes del cuerpo, que hicieron contacto, y el punto de salida por los pies.

EL ENTIERRO

Terminada la autopsia, se cantaron algunos responsos.

A las cuatro de la tarde, se organizó la fúnebre comitiva.

El aspecto de la plaza era imponente. Todo el vecindario se encontraba en ella. De los pueblos limítrofes, habían acudido también gran número de personas. De Salamanca vimos a distinguidas personalidades, así como representantes de los diarios locales.

El público guardaba un sepulcral silencio. Las campanas doblaban a muerto.

Abrían marcha las insignias de la iglesia.

Seguían, revestidos, los curas párrocos de Tardáguila, don Juan José Marcos; de Negrilla, don Alfredo Hernández, y el de Palencia, don Juan Francisco.

A continuación, casi todos los curas párrocos de los pueblos de la Armuña. Los féretros fueron colocados en el siguiente orden:

En primer lugar, el de José Manuel Riesco Armenteros, y después los de José Laso, Angel Martín, Juan José

Rodrigo, Juan Riesco y Josefa González Martín.

Cada féretro era llevado a hombros, seguido de parientes y amigos de los finados.

Se formaron dos presidencias de duelo.

Una, formada por familiares de las víctimas, y la segunda, por el delegado gubernativo, don Celestino Rey Joli, en representación del gobernador civil, e integrada por el Ayuntamiento en pleno y Juzgado municipal de Arcediano y representaciones de los Ayuntamientos y Juzgados de La Vellés, Aldeanueva de Figueroa, Tardáguila, Pedrosillo, Palencia, Negrilla, Carballo, Villaverde y otros.

Cerraba la comitiva una imponente manifestación.

Durante el trayecto se cantaron algunos responsos.

Al llegar la comitiva a la iglesia, y en vista de que todos no podían penetrar en el cementerio, desfilaron todo el público delante de los féretros, que contenían los cadáveres de las víctimas.

Dada sepultura, el párroco de Cañiza, don José Riesco Armenteros, hermano de uno de los muertos, reflejado en su semblante su hondo dolor, dió las gracias a todos por haber acudido a rendir el póstumo homenaje a los que tan trágica muerte encontraron.

Y así terminó la horrosa catástrofe que ha conmovido no sólo a toda la Armuña, sino a la provincia entera.

Pasar el tiempo, pero el recuerdo de aquella noche de tragedia, vivirá eternamente. Aquellos seis hogares destruidos en unos momentos, estarán grabados en la mente de todos los armuñeses y especialmente de todos los vecinos del pueblecito trabajador de Arcediano, cuya paz fué turbada por la fataldad.

Descausen en paz las infortunadas víctimas de tan luctuoso suceso, y enviémoslas a sus familias y a todo el vecindario nuestro más sincero pésame que hacemos extensivo en particular a nuestros buenos amigos don Luis Martín de las Cuevas y don Casimiro Hernández Martín, primos de la desgraciada Josefa González Martín.

LOS TRABAJOS DEL JUZGADO. RECONOCIMIENTO DEL TRANSFORMADOR ELECTRICO

El Juzgado de Instrucción continuó, hasta por la tarde, activamente, sus trabajos.

Los técnicos, señores Lozano y Fernández, examinaron detenida y minuciosamente el transformador.

¿Estaba en perfectas condiciones? ¿Pudo por alguna falta en aquel, ocurrir la catástrofe?

Los peritos, en su inspección, ya lo habrán hecho constar.

La energía eléctrica de alta tensión que suministra alumbrado a los pueblos comarcanos, llega hasta el transformador instalado a la entrada del pueblo, que la convierte en la de baja, necesaria para los servicios del pueblo. En la madrugada del domingo, el transformador no funcionó, pasando más de 10.000 voltios y surgió la catástrofe. He aquí las causas del suceso.

En los momentos de la catástrofe, los hierros de puertas y ventanas, por contacto con los hilos, ya que la instalación está hecha toscamente, se electrificaron también, sufriendo de esta manera una descarga eléctrica el párroco del pueblo, al tocar el cerrojo de la puerta.

DETENCIÓN DEL DUEÑO DE LA FABRICA DE LUZ Y DE UN HIJO. LA CONDUCCION A LA CARCEL DE SALAMANCA

El Juzgado de instrucción ordenó la detención del dueño de la fábrica, instalada en Pedrosillo y que suministra el fluido eléctrico al pueblo de Arcediano y a otros de la Armuña, don Juan Pérez.

Igualmente decretó la detención del hijo de aquél, don Gabriel Pérez, encargado de la fábrica.

Seguidamente, en el coche propiedad de dichos señores y escoltados por una pareja de la Guardia civil, fueron trasladados los dos detenidos a Salamanca.

Cuando regresábamos, después de nuestras informaciones de ambos días en Arcediano, pasó el automóvil en que viajábamos, cerca de San Cristóbal de la Cuesta, al coche que ocupaban los dos detenidos, a cuyos lados iba un número de la Guardia civil. Y en ver-

dad, este hecho nos causó honda impresión.

Pensamos que también la fataldad no había pesado sólo contra las familias de las infortunadas víctimas de Arcediano, quizá se extendiese también a los que de jamos atrás, conducidos en un cochecillo y escoltados por la Guardia civil.

EL ESTADO DE LOS HERIDOS EN EL TRAGICO SUCESO QUE NOS OCUPA, ES RELATIVAMENTE SATISFACTORIO.

El presidente de la Asociación de la Prensa salmantina, don Fernando Iscar Peyra, que acudió al entierro de las víctimas, visitó al alcalde de Arcediano, haciéndole presente su más sentido pésame por las desgracias en nombre de los periodistas salmantinos.

EL PUEBLO DE ARCEDIANO

El pueblo salmantino de Arcediano, víctima del dramático suceso reseñado en esta información, tiene 350 habitantes y está situado en la región de la Armuña, a 15 kilómetros de nuestra capital.

La estación ferroviaria más próxima es la de Gomcello, en la línea de Medina a Salamanca, y se encuentra a cinco kilómetros de la carretera de Salamanca a Toro.

Pueblo de gran laboriosidad, sus tierras producen trigo, garbanzos y lentejas, dedicándose la mayoría de sus vecinos a las faenas agrícolas.

Como hemos dicho, la instalación del alumbrado eléctrico era muy reciente y el suceso se festejó en el pueblo con grandes fiestas.

TEATRO BRETON

Hoy, a las tres y media, seis y media y diez.

DON JUAN TENORIO

Gran presentación.

UN JOVEN ELECTROCUTADO

Próximamente a las cuatro de la madrugada del domingo, cuando en el pueblo de Arcediano se desarrollaba la espantosa catástrofe de que damos cuenta, ocurría también en el pueblo de Robliza de Cojos otro sensible suceso, del que resultó muerto un joven, víctima de su imprudencia.

Según parece, se había celebrado en dicho pueblo una boda, organizándose después un animadísimo baile.

Ya de madrugada terminó éste, quedándose rezagados y con ganas de continuar la diversión, un grupo de jóvenes.

En éste figuraba Bienvenido Gaspar Sagrado, de veintidós años de edad.

Bienvenido demostró deseos de subir a un poste conductor de cables de energía eléctrica, lo que en principio fué impedido por algunos.

Pero el joven no hizo caso y, secundado por otro par de ellos, subió al poste el primero, haciéndolo después los otros, que al llegar a bastante altura descendieron.

Pero Bienvenido continuó su ascensión hasta que tropezó con uno de los cables recibiendo una descarga eléctrica y cayendo al suelo carbonizado.

Los compañeros del desgraciado joven prorrumplieron en gritos, acudiendo algunos vecinos, alarmados, que intentaron prestar auxilio al infortunado Bienvenido, que fueron inútiles.

El Juzgado municipal dió cuenta al de Instrucción del suceso, saliendo ayer tarde para dicho lugar don Felipe Urbarrí, con el oficial don Fermín Martín.

Bienvenido Gaspar Sagrado es sobrino del industrial de esta plaza y buen amigo nuestro, don Manuel García de Arriba.

Asociación patronal de comerciantes de Salamanca

Enterada la Junta directiva de esta Asociación, de que en las oficinas ferroviarias de P. V., se siguen cobrando indebidamente cantidades por el procedimiento de redondeo de cifras en las cartas de porte, ponemos nuevamente en conocimiento de nuestros asociados que deben negarse en absoluto, a satisfacer por dicho concepto, más de 0,04 pesetas aunque se les detasen varios talones, pensando en el conocimiento de esta Junta, el cobro indebido de cualquiera otra cantidad.

Al mismo tiempo, nos es muy grato comunicarle que ha quedado abierto en nuestras oficinas (P. de los Sexmeros, 1.) el anunciado libro registro de la clientela morosa, donde pueden tomar informes sobre la solvencia de sus clientes. Para realizar esta labor, rogamos encarecidamente a nuestros asociados que aún no lo hayan efectuado, envíen a dicha oficina la lista de clientes morosos de sus respectivas casas, con el fin de pasarlas a dicho libro, en la seguridad de que su nombre permanecerá siempre reservado. Como complemento de este registro, nuestro Asesor Jurídico, don Mariano M. Díez, se encargará de gestionar judicial y extrajudicialmente el cobro de créditos morosos de los señores asociados que así lo deseen. El Presidente, José María Vinueja; El Secretario, Andrés Velasco,

mt. j, y d. 6-1

MODAS

Altas fantasías en sombreros de fieltro y terciopelo desde 13.50 pesetas. 100 modelos diferentes. Inmenso surtido en abrigos de paño y piel.

CASA NIÑO

Plazuela del Liceo. 1 y 4 N.

Calzados de ABRIGO. LOS MEJORES Y MAS BARATOS. GERVIGON. Dr. Riesco 112 63.



ESTRENIMIENTO

El Mejor Remedio. El Más Cómodo. El Más Económico.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD del D'FRANCK

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

A. TRONCIN & J. HUMBERT, 59, Rue Nuits, PARIS

TRATANTES

El día 7 de Noviembre, se celebrará en Villavieja de Yeltes el segundo mercado mensual de ganado, con facilidades de embarque en el día.

Mercado anterior más de mil reses vacunas.

28-29-30 O. y 1-2-3-4-5-6 N.

ANOCH EN EL AYUNTAMIENTO

Reunión de la comisión permanente

A las seis y media, y presidiendo el alcalde don Bulalio Escudero, con asistencia de los concejales señores Corona, Pérez Bande, Romo, Torres, Montero y Guerra, se reunió anoche la comisión municipal permanente.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

OBRAS

Se acordó sacar a concurso la adquisición de un motor de 100 H P., destinado para el servicio de elevación de aguas.

No se autoriza el traspaso que solicita el contratista don Manuel M. Mora a favor de don Rafael Barbero, de las obras de construcción de un colector en las Peñuelas de San Blas e instalación de bocas de riego.

Se acuerda estarse a lo acordado en anteriores sesiones de la comisión permanente respecto al trámite previo de reposición, que ha sido promovido por don Eduardo Jarrín García.

En la solicitud del padre prior de los Dominicos, de una concesión especial para la utilización del servicio de abastecimiento de agua, se acuerda condonar los recibos que esta comunidad religiosa tenga pendientes por tal servicio, y en lo sucesivo cobrarlos a razón de quince céntimos el metro cúbico de agua.

Se aprobó el dictamen de la comisión en la instancia de don Manuel Vicente Hernández, en nombre y representación de los herederos de don Francisco Peix, sobre pavimentación de la calle en la que tienen edificadas una casa.

En la solicitud de varios vecinos y propietarios de fincas emplazadas en los terrenos comprendidos entre la traseira del depósito de aguas y edificio de las Esclavas, solicitando la construcción del alcantarillado en referida zona de la población, se acuerda averiguar el apoyo que ofrecen los mencionados vecinos, y resolver luego sobre la petición formulada.

A don Regino Monasterio, se concede licencia para abrir un hueco de puerta y modificar otro de ventana en la fachada de una casa de su propiedad, situada en la carretera de Zamora; a don Santos Vicente, para construir una casa, de planta baja, en un solar situado en una calle particular de las eras de las Carmelitas; a don Rafael Marcos, para construir una casa en terrenos del Rollo, y a don Argimiro Calvario Maestre, para construir una finca de nueva planta en terrenos particulares en el barrio denominado de Carrido.

INSTRUCCION PUBLICA

Se aprobó el dictamen de la Comisión en el expediente relativo a la adjudicación de la dote Gómez Arias, del año actual, que ha sido concedida a la señorita María Angeles Delgado.

Se acordó se anuncie la adjudicación de las referentes a los años de 1926 y 1928.

Se autoriza a la Comisión a disponer de la cantidad presupuestada para invertir en premios a los alumnos de la escuela municipal de Artes, Industria y Comercio.

HABIENDA

Se autoriza una transferencia de crédito por la cantidad de 4.000 pesetas, con destino al pago de los gastos que pueda ocasionar la recepción de las obras que se realizan en la Aldehuela.

Se aprobó el dictamen de la comisión en la comunicación del agente ejecutivo de S. E. sobre abono de cantidades por determinados conceptos, y otro relacionado con la cobranza del arbitrio sobre incremento de valor de terrenos.

Se desestima la petición de una sub-

CREMA-TINA

CUTIS DE JUVENTUD.—MANOS FINAS Y BLANCAS

Pedidos en Droguerías, Perfumerías y Mercaderías.

mt. j. y d. h. 31 D.

Advertisement for Crema-Tina skin cream featuring an illustration of a man's face and text: 'Cuide usted su estómago... su salud... DIGESTÓNICO del Dr. Vicente'

vención solicitada por la Unión Deportiva.

Se aprobó la forma de pago del importe del suministro de piedra machacada para el arreglo de vías públicas.

GOBIERNO INTERIOR

Fueron aprobados un dictamen de la comisión en el expediente relacionado con el concurso últimamente celebrado para cubrir una plaza de oficial segundo entre auxiliares primeros, y una de auxiliar primero entre auxiliares segundos, y otro de la misma comisión en el escrito de los funcionarios municipales administrativos, interesando el cumplimiento de lo preceptuado en el reglamento del Montepío sobre jubilaciones forzosas.

Se desestima la instancia de varios funcionarios administrativos sobre pago de servicios que consideran extraordinarios.

En el escrito de don Pablo Ramos Montero, relacionado con la provisión de plazas en el cuerpo de la guardia municipal, se acuerda que se cubra con el recurrente la primera vacante que ocurra.

Antes de resolver sobre la adquisición de terrenos destinados al establecimiento de un aeródromo, se acuerda que el Ayuntamiento se informe de la extensión y condiciones que ha de reunir.

Se instalará en el Molasín el alojamiento de una parada de sementales en la próxima temporada.

Se tendrá en cuenta cuando haya alguna vacante, la solicitud de don Pedro Fraile Santos.

OTROS ASUNTOS

Se aprobó una moción de la Alcaldía, acordando dar el nombre de Francisco de Vitoria a la calle de la Estafeta y conceder un crédito para que el Ayuntamiento obsequie a los forasteros e ilustres personalidades que vengan a Salamanca con motivo de la inauguración de la cátedra dedicada al ilustre precursor del Derecho internacional.

A informe de la comisión de Policía pasa una solicitud de don Babel Rey para instalar una caseta dedicada a la venta de loza y cristalería en la plaza del Ángel.

En vista de las manifestaciones del alcalde, se acuerda conceder el 10 por 100 de la recaudación al empleado del Gobierno civil, encargado de poner los sellos del Ayuntamiento en las licencias de caza que se concedan.

Seguidamente se leyó por el secretario la carta del obispo, doctor Frutos Valiente, carta que publicamos en estas columnas en el número del domingo, y en la que el prelado, lamentando la situación de los vecinos de los Pizarrales, anuncia haber entregado mil pesetas para la construcción del pozo que suita de agua a la barriada.

El señor Romo hace uso de la palabra para mostrar su satisfacción por las muestras de amor a los humildes que se desprenden de la lectura de la carta del obispo; pero, al mismo tiempo, se extraña y se duele de que esa carta haya sido del dominio público al ser copiada por la prensa.

El señor Romo ruega a la Alcaldía le de explicaciones sobre este asunto.

El alcalde, después de reconocer el amor demostrado por el obispo a las clases humildes y de expresar el interés que siempre ha sentido por la situación de los vecinos de la Prosperidad y de los Pizarrales, recuerda que desde que tomó posesión del cargo se ocupó con gran cariño de la cuestión del agua en este último barrio, hasta el extremo de acordar la Comisión permanente el pago a cuenta del 50 por 100 de la cantidad pedida, de las cuales se han librado ya 300 pesetas.

En lo que se refiere a la publicidad de la carta, que le produjo gran contrariedad el señor Escudero, dice que ha reprehendido a la persona que hizo mal uso de ella y que está dispuesto a imponer sanciones por esta causa.

Rectifica el señor Romo, quien se duele se excite a la Corporación a laborar por el bien de los vecinos, como en este caso de los Pizarrales, y pide que se extinga la debida responsabilidad a la persona que dio a la publicidad la carta del obispo.

El señor Guerra condena el uso dado a la carta del prelado y se adhiere a la petición del señor Romo.

En el mismo sentido habla el señor Pérez Bande.

El señor Corona pidió que se diera el nombre de la persona que dio la carta a la publicidad.

Los señores Torres y Montero se adhieren a la petición del señor Corona.

El alcalde rectifica, y dice que fue el alcalde de barrio de los Pizarrales el que dio a la Prensa la carta del obispo. Añade, que ha pedido la dimisión de su cargo a mencionado alcalde de barrio.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El alcalde, en vista de consideraciones que expone, pide que se haga un estudio apropiado para una nueva distribución de las estaciones sanitarias.

Intervienen los señores Guerra y Romo, levantándose a las ocho y media.

Siempre TUNGSRAM

Si se imponen las lámparas TUNGSRAM legítimas Budapest.

PÍDALAS A SU PROVEEDOR d. y mt.

Advertisement for Laboratorio del Perpetuo Socorro: ANALISIS CLINICOS, QUIMICOS Y VETERINARIOS. — INVESTIGACIONES BIOLÓGICAS. PLAZA DE LA FUENTE, NUM. 11.—TELEFONO, 36.—SALAMANCA

Advertisement for BUÑUELOS DE VIENTO: Los mejores, los de PUERTO RICO. Hoy puede pasar el mejor rato, probarlos y llevar algunos para la familia. Vaya a PUERTO RICO PRIOR, 9 y 11

Advertisement for SEÑORAS: CABALLEROS: No se olviden que donde se adquieren sombreros Pietro baratísimos, es en la Sombrerería de la calle de Zamora, número 38. Boinas para señoritas, precios módicos. Las últimas novedades en sombreros y gorras ofrece a ustedes la Sombrerería de la calle de Zamora, número 38, con grandes rebajas de precios. Se lifan y reforman sombreros de señora y caballero. ¡OJO! ZAMORA, NUM. 38 (Más arriba del Hotel Comercio).

Advertisement for Doctor Riesco: —¿Cuál es el fotógrafo que tiene más gusto para retratar? ALMARAZ. Hagan sus fotografías de boda en la Fotografía ALMARAZ. No dejen de visitar esta casa y serán sus clientes; es la casa que en menos tiempo ha conseguido más fama. Doctor Riesco, núm. 96. (ANTES TORO) 30 a 6

Advertisement for NELSON LINES (VAPORES CORREOS): Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. PROXIMAS SALIDAS: Día 9 de Octubre, vapor HIGHLAND ROVER; Día 23, HIGHLAND LADDIE; Día 6 de Noviembre, HIGHLAND GLEN; Día 20, HIGHLAND LOCH; Día 4 de Diciembre, HIGHLAND PIPER; Día 18, HIGHLAND PRIDE. PRECIO DE LOS PASAJES (incluidos los impuestos): Primera, Intermedia, Tercera clase. Las Palmas, Pesetas 310,00, 185,00, 108,00; Río Janeiro, 1.275,00, 680,00, 550,00; Montevideo, 1.375,00, 740,00, 550,00; Buenos Aires, 1.435,00. NOTAS.—La escala de Las Palmas es eventual. Los precios de pasajes en 1.ª e intermedia, pueden sufrir alteración por diferencias de los cambios sobre Londres. Los visados de los pasaportes serán de cuenta de los pasajeros. En cámara: Niños y familias en primera e intermedia, condiciones especiales. En tercera clase: de diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis. Al solicitar pasajes, deben remitir 100 pesetas como depósito. Para más informes, dirigirse a los consignatarios: Andrés Fariña, S. en C., Vigo. Apartado, 59.—Telegramas: Fariñasenc. Vigo.

Advertisement for BAZAR COLÓN: ULTIMA NOVEDAD. Colores surtidos. Dibujos rombos. 74,50 pesetas. ABRIGO ESTAMBRE Colores lisos. 110 pesetas. GABARDINA DOBLE forrada. Precio propaganda de esta casa 61 pesetas. BAZAR COLÓN P. Libertad, 11. - Salamanca 18-30

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES Han salido: De su finca de Los Perales para Madrid, el maqués de Torneros. — Para Andalucía, don Clemente Lucas.

— Para Madrid, el aventajado alumno de esta Facultad de Derecho, doctor Jacinto Aguilar Murciego. — De Sancho de la Ribera para Santander, don Benigno Vicente.

— De Mércetera para Granada, el empleado de la fábrica de pólvoras y explosivos de dicha capital, don Mateo Cuesta. — De su finca de Medios Quintos (Ciudad Real), la señora viuda de don Nícomedes Sánchez, con su familia. — De su finca «Villa América», de Algorta (Bilbao), para Bilbao, nuestro antiguo amigo don Juan Miguel Carrasco, con su familia.

Han llegado: De Palencia, el arquitecto don Fernando de Unamuno Lizárraga. — De Navaceros, el coronel retirado don Francisco Márquez Sánchez, con su familia. — De su finca Mora de la Sierra, el señor vizconde de Revilla.

UNA SEÑORITA ENTRA EN RELIGION El pasado domingo se retiró del mundo e ingresó en el convento de Madres Isabeles, de esta ciudad, la piadosa y culta joven señorita María de la Purificación García, hija de la distinguida señora doña Consuelo Villalba. Ahora que el mundo la sonreía con todos los encantos de un porvenir lleno de grandes esperanzas, la señorita Pura García ha escogido el camino de la vida conventual.

Sirva de algún alivio al natural dolor que esta separación causa a su religiosa madre el saber que ofrece a Dios el mejor de los sacrificios, entregándole generosamente su querida hija. Y reciban, tanto la señorita Pura García, como su cariñosa madre, la más sincera enhorabuena; a la vez que hacemos votos al cielo porque persevere en tan santa vocación.

FALLECIMIENTO Nuestros buenos amigos don Benigno García, prestigioso comerciante de esta plaza, y doña Juliana Alvarez, pasan por el amargo dolor de haber perdido a su hijo, el niño Alvaro García Alvarez, hermosa criatura de ocho años de edad. Cuando el infortunado niño comenzaba a ser la felicidad de un hogar tranquilo y en él cifraban sus esperanzas, la muerte implacable lo arrebató al cariño de los suyos, dejándolo en el mayor desconsuelo.

Muy de veras enviamos el más sentido pésame a sus padres, que hacemos extensivo a sus hermanos, abuelos, tíos, primos y demás familia.

ENFERMOS Se encuentra enferma la respetable señora doña Paulina Capelán. — Está más mejorado de la dolencia que le retiene en cama nuestro querido amigo don Luis García Romo.

VARIAS Después de pasar una temporada en casa de los señores de Capelán, sale hoy para Madrid, a sus posesiones en Carabanchel, doña Prudencia García, viuda de Santos. — Se encuentran en Madrid los señores salmantinos don Eloy S. Hidalgo con su señora, y don Manuel O. Angoso con uno de sus hijos.

NUEVA RELOJERIA Paulino, Quintana, 3. Taller de reparaciones, frente a los Zados Demetrio. dmt y j.

EL BICARBONATO Y LOS DOLORS DE ESTOMAGO A millares pueden contarse las personas que toman bicarbonato cuando sufren de dolores digestivos y, a pesar de que logran alivio momentáneo, pocas son las que se dan cuenta que obrando así tan sólo empueran la causa de sus sufrimientos. La mayor parte de los males del estómago son causados por un exceso de acidez y el bicarbonato sólo amortigua momentáneamente los efectos molestos de este exceso, sin neutralizarlo de manera permanente. Además su empleo acarrea inevitablemente la necesidad de seguir el abuso. La acidez excesiva acaba por inflammar las delicadas paredes del estómago y puede contribuir a que las pequeñas afecciones degeneren en gastritis, dispepsia, etc., e aún producen úlceras. Cuando sufra usted del estómago en lugar de tomar bicarbonato, el cual no ataca directamente la causa del mal, ni calma de manera alguna la dolencia y peligrosa irritación de las paredes del estómago pruebe la Magnesia Bismarada, que neutraliza casi instantáneamente la acidez excesiva, evita la formación de gases y calma e impide la inflamación de las cosas estomacales. La Magnesia Bismarada se halla de venta en todas las Farmacias en polvo o en tabletas, es inofensiva y un sencillo ensayo será suficiente para que usted se convenza de su eficacia. Los médicos recomiendan la Magnesia Bismarada.

Arriendo de pastos. Se arriendan los pastos de la dehesa de Peleas de Arriba. Para tratar, con el encargado, en Corrales de Zamora, Bernabé Delgado. 8-3

Pastos. Se arriendan 60 hectáreas de pastos de invierno, para ganado vacuno o lanar, en Villanueva de Duero (Valladolid), a cinco kilómetros de la estación de Valdestillas. Para tratar con don Bulalio Escudero, en Salamanca, o con don Francisco Lara, en dicho pueblo. 3-1

Cazadores. El cartucho de la temporada, el PATO rojo, con E. C. reforzada, sin humo, a 25 pesetas el 100. Gran surtido en otras clases y marcas desde 23 pesetas el 100 en pólvora sin humo. Armería Cárdenas, San Pablo, números 13 y 15. 15-1

Gran ocasión. Los que deseen comprar (lo mismo buenos y malos) vinos buenos, baratos, vinagres, licores, un mostrador, estantes, medidas, una bonita cortina oriental, veladores seminuevos y demás utensilios del negocio, todo sumamente barato, acudan en breve a Sánchez Ruano, número 9. 2-1

Venta de casa. Se vende una casa en la Plaza de San Juan, número 28, esquina a la calle del Obispo Jarrín. En el piso segundo de la casa número 27 de la misma plaza se informará a los que interese su adquisición. 1-1

COMIDA INTIMA Un grupo de catedráticos, profesores y amigos del ilustre doctor don Casimiro Población, le han obsequiado con

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Los actores, la señora Xirgu y la actitud de Valle-Inclán en el Fontalba

Firma de Guerra, reunión de secciones de la asamblea y una nota del señor Yanguas.

El Sindicato de Actores y Valle Inclán.

UN HOMENAJE DE DESAGRAVIO A LA SEÑORA XIRGU

Madrid.—Ha celebrado junta general extraordinaria el Sindicato de Actores.

Presidió la sesión don Luis Echabide y actuó de secretario el que lo es del Sindicato, señor Montegudo.

El señor Montegudo dió cuenta del incidente provocado por el ilustre publicista don Ramón María del Valle Inclán, en el teatro Fontalba, durante el estreno de la nueva producción del poeta catalán don Joaquín Muntaner «El hijo del diablo».

Don J. que, por si el acto realizado por el señor Valle Inclán significaba una falta de respeto para la señora Xirgu, la Junta del Sindicato se había apresurado, creyendo interpretar los sentimientos de todos los compañeros, a enviar a la ilustre actriz, como desagravio, un espléndido ramo de flores.

Pero a la Junta no le parecía esto bastante, por lo cual proponía a la general la celebración de un homenaje a la señora Xirgu, para significar la amargura que sienten los actores al verse constantemente maltratados por el preclaro escritor Valle Inclán.

El señor Montegudo manifestó, además, que este homenaje podría consistir en la celebración de una función extraordinaria, un banquete y la entrega a la señora Xirgu de un álbum firmado por todos los actores, como expresión de solidaridad y de compañerismo.

Por unanimidad se aprobó la propuesta y se nombró una comisión encargada de organizar estos actos.

Una conferencia del Dr. Marañón.

«EL BOCIO EN ESPAÑA».—UN DATO DE SALAMANCA

Madrid.—En la Academia Médico-quirúrgica ha dado hoy una conferencia el ilustre doctor Marañón.

La concurrencia fué tan numerosa como selecta.

Disertó el señor Marañón acerca del tema, «El bocio en España y sus condiciones patógenas».

La conferencia fué muy notable y muy documentada, examinando el orador los tres grados clásicos de esta enfermedad: El bocio, el cretinismo endémico y la sordo mudez endémica.

Dijo, que el bocio existe en toda la península y leyó después una minuciosa estadística de los últimos ciento treinta casos que él había visto en el Hospital general de Madrid.

Estos casos procedían de todas las provincias españolas.

Dijo, que las provincias donde menos casos de bocio se han presentado son las siguientes: Zaragoza, dos casos; Alava, dos; Vizcaya, dos; Guipuzcoa, uno; Salamanca, uno.

Luego habló de la intensidad del bocio en las Hurdes, y afirmó que era un error proclamar una cura única en esta clase de dolencias.

Después de otras consideraciones científicas, terminó el doctor Marañón su conferencia dedicando un sentido recuerdo a la memoria del ilustre doctor don Federico Rubio, cuyo centenario se celebra en la actualidad.

De la Asamblea Nacional.

REUNION DE SECCIONES

Madrid.—Esta tarde sólo se reunieron en el Palacio de la Asamblea Nacional las secciones novena, Producción y Comercio, que preside el general Hermos, y la undécima, Revisión de Créditos, que preside el señor Corral.

A las seis y cuarto de la tarde terminó la reunión de la sección novena, la cual estudió el articulado del proyecto, modificando la ley de régimen de la propiedad y su uso.

UNA VISITA

Madrid.—Esta tarde visitaron a la secretaria de la Asamblea, señorita Cuesta, una comisión de profesores auxiliares de Universidad.

La visita tuvo por objeto enterarse los aludi los auxiliares de la forma re-

glamentaria de hacer llegar un escrito a la sección correspondiente, sobre la situación en que quedan con motivo de la reforma universitaria.

UNA NOTA

Madrid.—El presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, ha facilitado a la prensa una nota, diciendo que llegará diariamente a la Asamblea, instancias, cartas y telegramas que contienen iniciativas, quejas y reclamaciones, en número tan crecido, que el presidente se ve imposibilitado de contestar a todos y cada uno de los firmantes de dichos escritos.

Por eso lo hace colectivamente y por medio de esta nota para advertirles que la Asamblea puede recoger iniciativas surgidas en su seno, pero que no le compete recibir peticiones, quejas y reclamaciones que todos los ciudadanos pueden elevar, amparados en la ley, a los poderes públicos.

Una firma de Guerra

ASENSOS Y DESTINOS

Madrid.—Se ha facilitado la siguiente firma de Guerra:

Señalando nuevas edades para el retiro forzoso de los guardias del Real Cuerpo de Alabarderos.

Disponiendo que el teniente general señor Olaguer, cese en el cargo de director general de Carabineros y pase a la primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Disponiendo que el brigadier don Juan Díez Carvía cese en el cargo de jefe del Estado Mayor de la capitania general de la quinta región y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando director general de Carabineros al teniente general don Ventura Fontán y Pérez, actual capitán general de la tercera región.

Nombrando capitán general de la tercera región a don Balbino Gil Dolz del Castellar.

Nombrando capitán general de la séptima región, al teniente general don Federico Berenguer y Fuaté.

Nombrando jefe del Estado Mayor de la quinta región, al brigadier don Silverio Salinas Bellver.

Promoviendo a general de brigada al coronel de Artillería don Luis Maceres Altés.

Promoviendo a brigadier al coronel de Estado Mayor don Luis Valdés Cabanillas.

Concediendo la gran Cruz de San Hermenegildo al intendente don Enrique Labrador de Fuente.

Dictando normas en lo relativo a las dietas de los funcionarios civiles y militares en servicios de aviación.

Proponiendo a los coroneles de Estado Mayor, don Luis Guzmán de Villoria, para segundo jefe de la capitania general de la tercera región; a don Luis Funoy, para la cuarta región, y a don Emilio Borrajo, para la quinta.

Promoviendo a los tenientes coroneles de Carabineros, don Ramón Basco, para el mando de la comandancia de Almería, y a don Francisco Giner, para la de Tarragona.

Promoviendo a los coroneles de artillería don Francisco Serna, para el mando del sexto regimiento ligero, a don Ramón León Núñez, para el mixto de Tenerife; a don Fernando García, para el primero de costa (Cádiz), a don Miguel Herráiz, para el tercero (Murcia) y a don Julio Menedero, para director del parque de la sexta región.

EL DORTOR SEGURA, PRIMADO DE LAS ESPAÑAS — FIRMA DE LA PROPUESTA

Madrid.—Comunican de Barcelona, oficialmente, que ha sido firmada la propuesta para ocupar la vacante de Cardenal Primado de España, a favor del doctor Segura, actual arzobispo de Burgos y prelado que fué de Ciria.

Un toro de Sánchez Rico hiere gravemente a Belmonte.

LA CORRIDA.—LA COGIDA DE JUAN FORMIDABLE EXITO DE GITANILLO DE TRIANA

Barcelona.—Con toros del ganadero s. matino don Ildefonso Sánchez RI-

co, hoy vecino de Trujillo, se organizó una corrida, la última que iba a torear el diestro Juan Belmonte.

Con Belmonte, formaban el cartel, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

A pesar de la expectación que la corrida produjo, la entrada no fué la del lleno.

La reina, con la infanta doña Beatriz y el ministro de la Gobernación ocuparon el palco regio.

Los toros de Sánchez Rico fueron, en general, superiores, descolando el primero, que fué un toro de bandera; tres muy buenos, uno regular, y el otro restante fué devuelto al corral, porque al público le pareció chico.

Fueron bravos los toros, muy bravos, suaves y admirablemente manejables, por lo cual, los diestros tuvieron una buena tarde, especialmente Gitanillo de Triana, que cortó varias orejas y rabos.

El primer toro, que fué el que cogió a Belmonte, fué un toro colosal.

El diestro de Triana toreó con el capote de modo insuperable, haciendo quites de verdadero maestro.

Con la muleta Belmonte se ajustó al toro de tal manera, que el público apenas iniciada la faena se puso en pie, prorrumpiendo en ovaciones y vítores, mientras la música tocaba un pasodoble.

Belmonte estaba realizando una faena de mérito extraordinario, magnífica, con pases naturales y de pecho, impecables, y tan cerca del toro, que éste le pasaba rozando el cuerpo.

El toro era muy bravo y Belmonte le mandaba con la muleta, a la perfección, pero al dar un pase natural, el toro le empujó, alcanzándole antes de que el diestro pudiera defenderse, y derribándole aparatosamente al suelo.

Apenas el público se dió cuenta de la cornada, creyendo que únicamente se trataba de un empujón.

Belmonte fué recogido por las asistencias de la plaza y llevado a la enfermería, ayudado por su mozo de estroques el popular Antónito Conde.

Bien pronto se dieron cuenta éstos de que Belmonte llevaba una cornada, pues el diestro perdió casi el conocimiento y el semblante acusaba que sufría grandes dolores.

Al ingresar en la enfermería el diestro fué clorformizado, haciéndole el lavado de la herida y siendo trasladado inmediatamente a la clínica del doctor Barrera.

Según el parte facilitado, Belmonte sufrió una herida en la región pene-crótala, que le interesaba la ingle, de pronóstico reservado.

La noticia cundió rápidamente por la plaza, causando una gran emoción.

La corrida siguió celebrándose, manteniendo el toro Gitanillo de Triana de una estocada y un descabello.

El segundo toro fué muy toreado por Gitanillo, quien salió también cogido aparatosamente en la faena de muleta, resultando ileso.

Lo mató superiormente, alcanzando las orejas y el rabo del cornúpeto.

Tercero, Barrera toreó bien con el capote y realizó una faena de alifio, para dar media estocada delantera.

Cuarto, Gitanillo toreó colosalmente con el capote, y luego hace una magnífica faena de muleta, tocando la música. Entra a matar el diestro y da una gran estocada que le vale ovación, la oreja y el rabo del toro.

Quinto, Gitanillo de Triana toreó bien y cumple con la muleta y el estoque, escuchando aplausos.

El sexto toro, sustituto del de Sánchez Rico, que fué devuelto al corral por pequeño, mató a manos de Barrera de varios plachazos e intentos de descabello.

MAS DE LA COGIDA DE BELMONTE

Madrid.—Comunican de Barcelona que la cogida de Belmonte produjo gran impresión entre los aficionados.

Según parece, la cogida obedeció a la falta de facultades del diestro y a la decisión de no huir ante el toro que era muy bravo.

La cornada es grande y de cierta gravedad, pero no de tanta como se dijo en un principio.

La señora de Belmonte salió inmediatamente para Barcelona.

Belmonte fué llevado, como antes decimos, a la clínica del doctor Barrera.

El doctor manifestó que hasta no pasar veinticuatro horas, no se podía hablar sobre las características de gravedad de la herida, aun cuando supieran que Belmonte tardaría en curar veinte días.

Su majestad la Reina se interesó por el estado de Belmonte, enviando a la clínica al gobernador civil para informarse.

Belmonte está limpio de fiebre y sigue mejorando, dentro de los cuidados que ofrece su estado.

Belmonte fué cogido, según los últimos informes, al dar un pase de mofinete, en el que el toro le achuchó y le derribó contra las tablas, tirando varios hachazos y prendiéndole en uno por la ingle.

NOTICIAS DEL DIA

MERECIDO HOMENAJE

Madrid.—A las siete y media de la tarde, en la Asociación de la Prensa y ante su Junta directiva y buen número de asociados, se ha hecho entrega al veterano e ilustre escritor don José Zahonero, del premio a la vejez, creado por la Asociación de periodistas.

El señor Zahonero recibió el premio consistente en 5 000 pesetas.

Después se sirvió un espléndido lunch.

EL REY A GENOVA Y LA REINA A INGLATERRA

Barcelona.—Hoy marchará don Alfonso a Génova y en el expreso de Francia, doña Victoria Eugenia, con las infantas, marcharán a Inglaterra.

CONGRESO DE CASAS BARATAS

Barcelona.—Don Alfonso asistió, por la mañana, a la sesión inaugural del primer Congreso de Cooperativas de Casas Baratas.

A los diversos discursos que se pronunciaron, contestó el Rey, diciendo que se congratulaba de asistir a la inauguración del congreso, por haberse preocupado constantemente del problema de la vivienda.

Debe tenderse—dijo—a no tener una casa para cada hombre, sino que en cada casa haya una familia.

COMIDA MILITAR EN EL PALACIO REAL

Barcelona.—A la una y media se celebró en el palacio de Pedralbes una comida militar a la que asistieron todos los generales que tienen mando en Cataluña.

Esta comida obedeció a los deseos que tenía el Rey de hablar a la guarnición de Barcelona.

EL MARQUES DE ESTELLA Y QUIÑONES DE LEON

Barcelona.—El presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, permaneció toda la mañana en Capitanía general.

Extensamente habló con el embajador de España en París, señor Quiñones de León, que había llegado a Barcelona en el rápido de Francia.

Después de esta conferencia el marqués de Estella, se trasladó a Palacio para asistir a la comida militar.

CONSPIRACION ABORTADA.—DETENIONES

Barcelona.—En una nota facilitada anoche por el jefe del Gobierno a la prensa, se dice que ha habido un proyecto de conspiración en la frontera, sin ningún arraigo y que fué fracasado por la intervención de la policía.

También dice que no hubiera pasado de una simple algarada, en el caso de no haber estado bien dispuesta la policía española y francesa.

COMLOT DESOUBIERTO.—TRANQUILIDAD

Perpiñán.—Se ha descubierto un complot revolucionario tramado contra España.

Después ha renacido la tranquilidad, debido a la vigilancia existente en la frontera de Cataluña y Francia.

La circulación no ha quedado interrumpida, entrando y saliendo de la frontera normalmente.

La tranquilidad se justifica por el

hecho de la estancia de los Reyes en Barcelona.

Los servicios de vigilancia están sometidos a la dirección del comisario francés.

En 1926, esta fué quien detuvo a Maciá en Prat de Mollet.

MACIA DESMIENDE ALGUNAS NOTICIAS

Bruselas.—Se había dicho que Maciá y Ventura Gasol, con algún otro elemento, estaban fuera de Bélgica.

Tan pronto como se ha enterado de esto Maciá, ha comunicado a una agencia belga, en una nota, desmintiendo categóricamente que hubiera salido de Bélgica.

Añade el señor Maciá, que tampoco es cierto que se hayan enviado hombres al valle de Andorra ni a ningún otro punto de la frontera franco-catalana, ni que desde Bélgica hayan enviado armas y municiones.

Los periodistas conversaron con el señor Maciá, ante quienes desmintió que tuviese relación con elementos italianos, y que solo las mantenía con sus organizaciones de Cataluña y América.

La charla con los periodistas, la concluyó el señor Maciá, declarándose como siempre un exaltado catalán.

LA ACTITUD DE BLASCO IBÁÑEZ

París.—Comunican de Niza que el insigne escritor español don Vicente Blasco Ibáñez no ha tenido ninguna participación en el fracasado complot catalán.

Contina Blasco Ibáñez viviendo en su villa, de la que no se ha ausentado ni un momento.

ESPERANDO A LOS ZAPADORES MINADORES

Barcelona.—Se espera en esta capital la llegada de la compañía expedicionaria del 4.º Regimiento de Zapadores minadores, que estaba prestando sus servicios en Africa.

Esta compañía pertenece esta guarnición.

UN ABORDAJE DEL «JAIME I»

Barcelona.—Hasta hoy no se ha sabido que el «Jaime I» había abordado el sábado al salir del puerto a una goleta cargada de sal.

La goleta se fué a pique, no pereciendo ningún tripulante.

ACCIDENTE DE AVIACION.—UN COMANDANTE Y UN SARGENTO MUERTOS

Madrid.—Del campo de aviación salieron a las nueve y media de la mañana tres aparatos, que tripulaban don Rafael Castilla, comandante; el señor Llamas, capitán, y el sargento de ingenieros, don José Port Domínguez.

La escuadrilla iba a evolucionar en

formación de patrulla, pero el día de hoy era muy peligroso por los remolinos de aires que se formaban y que en la aviación se llaman «meneos».

Consiguieron elevarse los aparatos, venciendo esta dificultad de los remolinos de aires sobre el campo de aviación.

Informando reglamentariamente, marchó delante el capitán Llamas, y a los costados de su aparato, los que mandaban el comandante Castilla y el sargento Port.

Formando la cuña, realizaron algunas evoluciones sobre el campo de aviación, y encontrándose a 400 metros de altura y sobre el pueblo de Pinto, surgió un remolino de aires, echando el aparato, que mandaba el sargento Port hacia el ala derecha del que pilotaba el comandante Castilla.

En aquel momento, el sargento proyectó ejecutar una maniobra para volver a su sitio, pero sucedió lo que necesariamente tenía que ocurrir, que el observador del primer avión no ve al que está colocado en el plano superior.

Entonces sobrevino el choque, cayendo a tierra ambos aparatos, que quedaron convertidos en un informe montón de astillas.

El marqués de Borja, comandante y jefe del aeródromo de Getafe, juntamente con los oficiales que estaban con él apreciaron que algo grave había ocurrido porque el aparato del capitán Llamas le vieron aterrizar fuera del campo de aviación.

Al mismo tiempo aterrizaron otros aparatos que se encontraban volando, dándose cuenta los pilotos de que había sobrevenido algún accidente gravísimo.

Marcharon varios automóviles al lugar del siniestro, encontrando los cadáveres del comandante Castilla y del sargento Port, debajo de los montones de hierros y astillas que formaban los aparatos destruidos.

Seguramente se hubiera evitado esta catástrofe si los aviadores hubieran ido provistos de paracaídas.

También en aquel momento daba la coincidencia de que iba en prácticas la ambulancia de Sanidad militar, que al tener conocimiento de la desgracia recogió los cadáveres, trasladándolos al hospital.

SE RECRUDECE LA REVOLUCION

Méjico.—Se ha recrudecido la revolución en Veracruz, atribuyéndose a los auxilios que recibe el general Gómez, del Estado de Texas y Nueva Orleans.

RIVERA

DESDE GUIJUELO

EL MERCADO DE LOS SANTOS

(De nuestro corresponsal).

Con el mercado del día de los Santos se inaugurará todos los años la temporada oficial de los importantes mercados de esta villa, que, por forma cada día son mayores, sobre todo en los productos del cerdo, cuyos precios no admiten competencia en toda España.

La concurrencia de forasteros ha sido extraordinaria y las calles y plazas tenían el aspecto de una feria, habiendo contribuido a ello el tiempo primavera que disfrutamos por aquí.

Y aunque los precios no están todavía normalizados, daremos a conocer al público los que han regido en este mercado inaugural.

Ganado de cerda cebado, 26 pesetas arroba; tocino añejo, a 3 pesetas kilo; tocino nuevo, a 2,50 kilo; magros, a 4 pesetas kilo; costillas, a 2,50 kilo; espinazcos, a 1,25 kilo; jamón añejo, a 8 pesetas kilo; jamón nuevo a 4 pesetas kilo; lomo, a 7 pesetas kilo; trigo, a 21 pesetas fanega; cebada, a 13 pesetas fanega; centeno, a 17 pesetas fanega; algarrobas, a 17 pesetas fanega; patatas, a 25 arroba, c. stañas, a 11 pesetas fanega; nueces, a 20 pesetas fanega; manzanas, a todos los precios. No hemos visto jamás tanta abundancia de esta dañina fruta. Si levantara Adán la cabeza y se diera por aquí una vueltecita se hinchaba.

EL CORRESPONSAL, Gujuelo, 29-X-1927.



EL NIÑO

ARTURO DE LAS NAVAS DEL RIO SUBIO AL CIELO EL DIA 1º DE NOVIEMBRE DE 1927 A LOS CINCO AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres, don Arturo y doña Virgili; hermana, Luisa; abuelos, doña Josefa Castaño y don Felipe del Río; tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver y a la misa de ángel, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: hoy martes, a las cuatro de la tarde.

Casa mortuoria: Avenida de Canals, número 43.

Misa de ángel: el jueves 3, a las diez de la mañana.

Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e Iglesia.

La Soledad, Pompas Fúnebres

NO SE REPARTEN TARJETONES

que Alfonso se había encontrado la pistola y podía ser el único autor del delito, pero no Agustín, para el cual solicitó la absolución.

Como el anterior, quedó este juicio concluso para que el Tribunal dicte sentencia, después que informaron las partes.

EL LIC. SALVADERA

OPCIÓN FINA Y DE PRECISION el mayor surtido de gafas y cristales. Rotojería Paulino, Quintana, 3, frente a Calzados Demetrio.

NOTICIAS

Publica el periódico oficial la convocatoria a oposiciones para proveer 50 plazas de auxiliares de Administración civil, vacantes en los servicios centrales y provinciales del ministerio de Fomento, dotadas con el sueldo anual de 2.500 pesetas, y las que ocurran dentro del número señalado en la plantilla consignada en el presupuesto vigente hasta el día en que, terminadas las oposiciones, haga el tribunal la oportuna propuesta.

DOCTOR SANDOVAL APARATOS DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X CONSULTA: DE DOCE A DOS Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

El número 22 de «Gutiérrez», que hoy se pone a la venta, publica planas en color, de Roberto y López Rubio. Artículos firmados por Luisita Pachol, Doctor Márquez, José López Rubio, Martín del Val, Edgar Neville y Don Antonio Robles, y dibujos de Tono, Cañavate, Pérez Muñoz, Barbero, Galindo, Ojeda, Tovar y Orbegozo. Además publica las bases de nuevos e interesantes concursos.

DOCTOR CORTES PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA Enfermedades de la piel y sifilografía. Pérez Pujol, núm. 9, entresuelo, derecha. Consulta de once a una y de siete a nueve mt. s.

Las personas altruistas que deseen hacer una verdadera obra de caridad, pueden realizarla socorriendo a un pobre obrero enfermo que habita en la calle de la Longaniza, 68, frente al cuartel de Albuera.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE DR. RIESCO, 58, DUPLICADO 1-6-11-18-21-24

«La Farsa», publica en su número de hoy, la última obra del aplaudido autor don Federico Oñver, titulada «Atocha» y estrenada con gran éxito en el teatro Alkazar, de Madrid.

Por la sinceridad de sus escenas y la belleza de su estilo, don Federico Oñver es uno de los autores preferidos del público, que encontrará en su última obra las cualidades sobresalientes con que siempre supo delatarle.

A Fernández Valdés Especialista en enfermedades del aparato digestivo. Análisis coprológicos. RAYOS X Consulta de diez a una. Plaza de los Bandos, núm. 2, bajo, derecha. mt. j. s. y d.

INTERESA A LAS SEÑORAS Se encuentra en esta el viajante de los conocidos Almacenes Sobrinos Ruiz de Velasco, de Madrid, Mayor, 11, con el muestrario de temporada, exponiendo un gran surtido en modelos nuevos de ropa blanca y demás artículos para equipos de novia, los días 29, 30, 31 de Octubre y 1 y 2 de Noviembre en el Hotel Termínus. 3-2

PAN Y CARBON NUM. 2 Esta calle nace de la del JESUS.

DR. MUELLEDES Jefe del dispensario antivenéreo. SIFILIS -- PIEL -- URINARIAS

El sábado, a las once de la mañana, tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santo Tomás, el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita Consuelo Vaquero, con nuestro querido amigo don José García Esteban.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Julia García, hermana del novio, y don José Vaquero, hermano de la novia.

Los numerosos invitados que asistieron al acto fueron obsequiados con un selecto banquete.

Por la tarde y por la noche, se celebró un animado baile en la Gruta del Amor, asistiendo bellísimas jóvenes, no publicando sus nombres por no hacerlos interminables y no incurrir en lamentable olvido.

La «Gaceta» publica el reglamento y el programa aprobados para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad.

Para ser admitido a estas oposiciones se requiere: ser español, mayor de veintidós años de edad el día que expire el plazo fijado en la convocatoria, licenciado o doctor en Medicina y Cirugía, tener la aptitud física necesaria y carecer de antecedentes penales.

A CASTANO MEDICO DENTISTA Consulta de diez a una y de cuatro a siete Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

«La Moda Elegante Ilustrada» publica, en el número del 15 de Octubre, diez y seis modelos de abrigos para la temporada de 1927-1928.

Asimismo encontrarán en dicho número sesenta modelos de trajes para señoras, señorita y niños. Ocho prácticas labores de fácil ejecución.

Revista parisién, artículos sobre belleza, modo de imitar «lacas» chinas, consejos, conocimientos, cosas raras y continuación de las dos interesantes novelas.

Pidan número de muestra a la administración de «La Moda Elegante Ilustrada», Costanilla de los Angeles, 18 (esquina a la Plaza de Santo Domingo), Apartado, 45, Madrid

CAFES «SANTA CATALINA» DE MONTALVAN (Cáceres). Pedidos en todos los establecimientos.

LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal. - Salamanca, mt. j. s.

SERAFIN GIL MEDICO DENTISTA Plaza de los Bandos, 2, pral., izquierda.

DR. GOMEZ DIEZ OCULISTA Consulta, de ONCE a UNA Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt., s.

PALMIL JIMENEZ Purgante que los niños toman como una golosina. Aromado con menta, manzana, anís o naranja.

La «Gaceta» publica el reglamento y el programa aprobados para las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad.

Para ser admitido a estas oposiciones se requiere: ser español, mayor de veintidós años de edad el día que expire el plazo fijado en la convocatoria, licenciado o doctor en Medicina y Cirugía, tener la aptitud física necesaria y carecer de antecedentes penales.

DR. PEÑA Enfermedades urinarias. De ONCE a UNA y de SIETE a NUEVE Doctor Riesco, 33, principal.

Longines es el mejor reloj. NUEVE GRANDES PREMIOS

Arte Hispano. Muebles artísticos de estilo Casa Rodríguez de Estoril, Casa Rodríguez de Vitoria, proveedora del Estado, diversos almacenes, casinos, cafés, escuelas y bodas. Primer premio en 1926. Visitas a domicilio. Escribid a representante en España, Jiménez, Núñez Arce, 16, Valladolid. 15-1

A. SANTA MARIA MEDICO Ha trasladado su consultorio de Dermatología y Sifilografía, a la calle PEREZ PUJOL, 3, segundo. Horas: De doce a dos y de siete a nueve mt. y v.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces MATIAS LOPEZ son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías.

Teatro Moderno Hoy, martes, 1 de Noviembre de 1927, tres sesiones de cinematografía, tres. Tarde, a las cuatro. Vermont, a las seis y media. - Noche, a las diez y cuarto. Sinfonía por la orquesta.

LA BUERFANITA MILLONARIA Graciosísima joya en seis partes, por Shirley Mason y Cullen Landis. LOS DOS FRESCOS Dos partes. Cómica.

Gran Hotel-Restaurant CAFE Y CASINO DEL PASAJE Se sirven bodas y banquetes a precios reducidos, Café de las mejores marcas: expés y corrientes. Grandes conciertos diarios por el notable WRIO IBERIA Proprietario: Gregorio Barragán, Plaza Mayor, 39, Pasaje. EN PEÑARANDA: HOTEL Y CAFE UNIVERSAL.

Holland América Line ROTTERDAM Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México. Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico: De Bilbao, el 11 de Octubre; de Coruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor Edam. De Bilbao, el 1.º de Noviembre; de Coruña, el 2, y de Vigo, 3, el vapor Maasdam. Precios del pasaje en tercera clase: Habana, ptas. 541,65; Veracruz-Tampico, 584,90.

Se vende una yugada de tierra en el término de Villoruela (Salamanca). Para informes, don Francisco Torres, café, Plaza Mayor, Salamanca. m. j. y d. 13-10

Nordeutscher Lloyd BREMEN (Lloyd Norte Alemán Bremen) Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud-América. Directamente para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa), saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte: Día 26 Octubre, SIERRA MORENA Pesetas, 635,10. Día 16 Noviembre, SIERRA VENTA. NA. Pesetas, 635,10. Día 24 Noviembre, vapor MADRID Pesetas, 590,10. Día 7 Diciembre SIERRA CONDOBA Pesetas, 635,10. Día 22 Diciembre, vapor WERRA Pesetas, 590,10.

Holland América Line ROTTERDAM Servicio regular de vapores entre los puertos del Norte de España y los de Cuba y México. Próximas salidas para La Habana, Veracruz y Tampico: De Bilbao, el 11 de Octubre; de Coruña, el 12, y de Vigo, el 13, el vapor Edam. De Bilbao, el 1.º de Noviembre; de Coruña, el 2, y de Vigo, 3, el vapor Maasdam. Precios del pasaje en tercera clase: Habana, ptas. 541,65; Veracruz-Tampico, 584,90.

Servicio rápido extraordinario a los puertos de La Habana y Nueva York. El magnífico vapor Veendam, de 25.600 toneladas, saldrá de Santander el 29 de Noviembre; de Coruña, el 22; y de Vigo, el 23. Admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda, tercera preferente y tercera clase. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes en Bilbao, señores Pérez Ullivarri e hijos; Santander, don Francisco García; Gijón, señores Vinde e hijos de A. López de Haro; Coruña, señores López y Sánchez, y Vigo, señores JOAQUIN NAVILA y Compañía. mt-j-s

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados. Para más detalles, informa el Agente general de la compañía en España, Luis García Reboledo Isla. VIGO.—García Olloqui, s. Villagarcía Marín, 14.

HOY Visite usted la exposición de abrigos y echarpes piel y la gran colección en pieles para la confección, gamuzas y artículos para abrigos que le presentarán los GRANDES ALMACENES DE SUCEADORES DE PEREZ Y PARADINAS

Estufas para petróleo, leña y carbón. - Salamandras, cocinas económicas, hornillos para gasolina. Precios económicos. PEDRO GUZMAN Almacén de vidrio y aparatos sanitarios. Lámparas de alumbrado por gasolina. Calle de Zamora, núm. 22 TELEFONO, 197. -a-

LA ANZIGUA CASA VEIGA ha trasladado sus almacenes de carbones al PASO CARMELITAS, 16, donde ofrece a su distinguida clientela y a todo consumidor, toda clase de carbones minerales y vegetales; antracitas, clase extra, para motores de gas, salamandras y calefacciones; Galleta superior y Ovoides de Hulla para cocinas, Cok, Canutillo de Encina y Cisco. VENTAS AL DETALL Y SERVICIO A DOMICILIO Se reciben encargos en los Almacenes, Carmelitas, 16.-Teléfono, 98.

Cafés, bares, hoteles, ultramarinos. Los estuches azucareros y tés COSMO POLITA, aumentarán vuestra clientela, siendo siempre los más económicos y de mejor calidad. Haced pedido o consultar precios a José Junquera Devosa. Apartado número 8, Medina del Campo. Representante en Salamanca: Florancio Orsazo Ancoena 4 10-10 m.

Cazador. Lo que más puede interesar a usted es la igualdad de presión en todos sus disparos. Esto sólo lo conseguirá usando el cartucho marca «CONEJO», que vende Pablo García. Plaza Mayor, 43, Armería. -a-

Se vende un aparato cinematográfico con todos sus accesorios. Guerra, 6, informarán. 8-a-5 Sarna, roña se cura en diez minutos, sin haber con el Sulfureto CABALLERO. Se vende en droguerías y farmacias.

Fernando de ser menor de diez y ocho años, pidiendo para éste la pena de 125 pesetas de multa, y para Gerardo y Tomás, la de dos meses y un día de arresto mayor para cada uno, con las accesorias correspondientes a los tres y pago de costas, debiendo indemnizar mancomunada y solidariamente a Cesáreo Morán con la cantidad de 200 pesetas.

Lo mismo en el sumario que en el juicio-oral, los hermanos Elvira negaron haber tenido participación en el hecho que se les imputaba y aceptando como buena dicha negativa ya que nada en contrario resultaba en sentir del defensor señor González Martín, sostuvo que no eran autores de delito y solicitó su absolución con las costas de oficio.

Informaron las partes con el fin de razonar sus respectivas pretensiones y quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

TENENCIA ILICITA DE ARMAS En la noche del 19 de Marzo último fué cacheado en la inspección de vigilancia de esta ciudad, Agustín Tabernero Mangas y se le ocupó una pistola sistema Leffouset, que estaba en buenas condiciones de funcionamiento y que momentos antes le había dado Alfonso Blanco Fernández, de diez y seis años cumplidos de edad, sin que ninguno de los dos tuviera licencia para la tenencia y uso de expresada arma. Al ser interrogado en la inspección, Agustín Tabernero manifestó que se llamaba Marcelino González Tabernero, y con este nombre supuesto declaró y firmó su declaración.

A responder del expresado hecho comparecieron también ayer ante la Audiencia los citados Agustín y Alfonso.

El fiscal señor James, los acusó como autores de un delito de tenencia ilícita de armas y una falta no incidental, reconociendo en favor de Alfonso la circunstancia atenuante de ser menor de diez y ocho años, y pidió para Agustín la pena de un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas, y para Alfonso dos multas, una de 125 pesetas y otra de 100, accesorias y pago de costas por mitad.

Para el conocimiento de la falta, interestó que se remitiese el correspondiente testimonio al juzgado municipal.

Sostuvo el defensor señor Tordera,

DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN MEDICINA GENERAL Y PARTOS ASABRANAL, 11, BAJO

—Saverio, ¿dónde está la carta que dejé sobre el escritorio?
—La eché en el correo.
—Sin la dirección, animal!
—¡Creef que era una carta anónima!

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

El tiempo que hizo ayer
Barómetro, 69,63. Hel. 30.0. Bomba, 19.0. Mínima, 5.6
Viento, S. E. Fuerte, 7.8. Viento, N. E. G. leve; despejado,
Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 3.70.

OBRA DE PAZ Y HUMANIDAD

La Cruz Roja salmantina comienza la organización de su gran festival.

Desde que antaño se iniciara en el centro de Europa la gran obra de amor y caridad que supone la Cruz Roja, desde que se constituyó la primera de las sociedades filantrópicas de más honda transcendencia y más amplio sentido humano, han pasado pocos años.

Sin embargo, durante ellos, hombres generosos, que llevan en su alma alientos que animaron a los grandes defensores de la humanidad, a los apóstoles, han completado la obra iniciada y la Cruz Roja, la benemérita institución universal, ha extendido sus ramas por todo el mundo civilizado y ha llevado con su savia de amor y compasión, consuelo a millones de hombres y hogares.

Salamanca, no sólo no ha sido una excepción en este bello avance de ideas e instituciones altruistas, sino que muy bien puede servir de modelo para otros organismos análogos de dentro y fuera de España.

La idea ha encontrado aquí plena realización y al lado de la magna obra, oculto modestamente por ella, se asienta un nombre.

LA OBRA Y EL HOMBRE

A la cabeza de las organizaciones similares, la Cruz Roja salmantina yergue su figura plañidera. En ella se agrupan, sin contar los miles de hombres que han hallado cobijo a su sombra bienhechora, la institución se ha establecido en Salamanca, al amparo de piedras doradas de belleza exquisita, con arreglo a las mayores exigencias de la ciencia médica y en condiciones de lograr la máxima eficacia.

Ella ha supuesto esfuerzos inauditos, perseverancias heroicas, tanto más heroicas, cuanto que el ambiente no preparado en Europa signiera para esa obra, si no era hostil a ella, por lo menos no la favorecía.

Ha sido preciso aunar voluntades, despertar nobles sentimientos, hacer llamamientos no siempre comprendidos, arrastrar por la suprema gracia de la fe en un ideal, la masa, indiferente casi siempre y casi siempre despreocupada.

El milagro se ha cumplido aquí, y un nombre se conservará siempre enlazado a la obra: el de don Fernando Domínguez Zaballa.

Salamanca y su Cruz Roja deberán unir a las voces que llegan de todas las provincias, al sentimiento de gratitud que de los rincones más apartados de España se eleva, al merecido homenaje que rinden en lo hondo de su corazón nuestros soldados y nuestros enfermos, la manifestación unánime de cordial agradecimiento y aplauso, para el generoso esfuerzo de este hombre, que, desde el fondo de su retiro, al amparo de la sombra modesta con que sabe rodear su intervención, surge siempre que la institución necesita colaboraciones públicas y suma a la magna obra la más poderosa, más distinguida y más aristocrática parte de la ciudad.

LAS MAS BELLAS COLABORADORAS

He aquí el momento. Ha distribuido la Cruz Roja salmantina centenares miles de socorros para hombres de fuera y de dentro de la ciudad, ha prestado su humanitaria ayuda a enfermos y heridos, sin distinción de patrias ni procedencias, sin preguntarles nombre ni motivo de su desgracia; ha vertido a manos llenas, sin escatimarlos, consuelos que acumuló la caridad ciudadana estimula por este hombre, ha llevado a cabo la instalación de servicios de la Cruz Roja—bendita mil veces por boca del menesteroso con tal esplendor, en tan magnífico palacio tan de acuerdo con las últimas exigencias de la cultura médica que, pocas o ninguna de estas instituciones, en provincias como la nuestra, podrá vanagloriarse de alcanzarla siquiera.

Para mantener tan brillante como eficaz estado, la Cruz Roja salmantina reclama, por iniciativa de su presidente, periódicamente el auxilio de todas.

Y lo hace con dignidad, ofreciendo a cambio de pequeñas aportaciones de orden económico, magníficos cultos, artísticos espectáculos.

Para organizar el que habrá de celebrarse este año, el domingo se congregó alrededor de la figura generosa y simpática del señor Zaballa, no más distinguido de nuestra buena sociedad.

Al comenzar la tarde, en las salas admirables de aseo y limpieza, que la Cruz Roja ha hallado en su palacio para el humanitario servicio que está llamada a cumplir, las más encantadoras señoritas salmantinas, bellas auxiliares que harán siempre triunfar todo ideal, aristocrático, señoras y lo más florido de nuestra juventud masculina, se reúnen, respondiendo unánimemente, con el mayor entusiasmo al llamamiento que ha hecho don Fernando Domínguez Zaballa.

La obra magna, de caridad cristiana, de piedad y ternura, que cumple la Cruz Roja, podrá, por esta vez, ser continuada también en Salamanca, pues no sólo van la prestan su colaboración estas muchachitas gentiles, que unen a los más bellos rostros, sentimientos altruistas de los que mueven al mundo y lo llevan por derroteros: paz y justicia.

He aquí los nombres de estas colaboradoras que aseguran el éxito al señor Zaballa, no sólo por la bondad de sus intenciones generosas, sino también por su gentileza y distinción, por la belleza luminosa y sugerente de sus ojos y por estas sus caras aumbradas por sonrisas perennes que semejan flor lozana y siempre fresca.

SEÑORITAS QUE ASISTEN A LA REUNIÓN

Paz Blanco, Teresa Infante, Leo y Teresa Borreguero, Paquita, Carmen y Mercedes Blanco, María Josefa Esperabé, Isabel y Pilar Cabello, Teresa González, Julia Blanco, Adela, Eufrosina y Elisa García Torres, María Luisa León, Ernestina y Isabel Fernández Dams, Carmen Gómez, Felisa y María Sánchez León, Luisa Urech, Carmen Sánchez, Adela Pérez Mañeza, Encarnita Lla-

radó, Manolita Redondo, María Dolores Mirat, Rosario y Paz Calzada, Esperanza y Lola Domínguez León Zaballa, Consuelito Hernández, Pepita Sánchez, Mariña Salomé y Angeles González Ubierna, Pilar Estela.

SEÑORAS
Doña Celia G. Cobos de Esperabé de Arteaga, doña Pilar León de Domínguez Zaballa, doña Carmen Urech de León, doña Carmen Domínguez de Olivera, doña Clotilde Medina de Sánchez Estevan, doña María Alfonso, viuda de Concha, doña Javiera Vicari de Rodríguez Arias, doña Encarnación Núñez de Llanradó y doña Eufrosina T. de García.

ELEMENTOS DIRECTIVOS DE LA CRUZ ROJA Y MUCHACHOS QUE ASISTEN AL ACTO

Don Fernando Domínguez Zaballa, don Federico Hoyos, don José Bustos, don Juvenio Casado, don Rafael Cortón y don Guzmán Buxaderas, de la dirección de la Cruz Roja.

Entre los jóvenes que asisten a la reunión, recordamos los siguientes:
Pepe García Isidro, Luis y Enrique Maldonado Pardo, Ricardo González Aldera, Luis García Blanco, Manuel Grande, Casimiro Pobación, Antonio Peláez, Miguel Castro Jarrín, José Luis Iscar, Ramón Piedecasas, Manuel Alonso Sierra, Juanito Blanco, Francisco Seirullo, Vicente Sánchez, Ricardo Nieto, Javier Sánchez del Campo, José Manuel Calzada, Santiago Sánchez, Fernando Sánchez León, Jesús Gómez, Ramón Sánchez, Manolo Blanco, Fernando Sánchez de la Peña, Pepe y Jesús Esperabé, Luis Domínguez Guilarte, Bernardo Olivera, Javier de Prada y Julio Ibáñez.

UNAS PALABRAS DEL SEÑOR ZABALLA Y UNA PELICULA A CARGO DE JULIO IBÁÑEZ

Habla brevemente con frase sentida y cariñosa, don Fernando Domínguez Zaballa, quien da las gracias al auditorio por su asistencia al acto, asistencia que supone ya, dice, colaboración con los fines humanitarios que la Cruz Roja persigue.

Pide a cuantos le escuchan, disciplina, para mejor servir los fines de la institución, y termina suplicando se presten a figurar en una película que Julio Ibáñez, «decidido» operador, habrá de filmar a la salida del palacio que sirve de casa a la Cruz Roja.

Julio Ibáñez, en efecto, espera a la puerta, y ante su objetivo van desfilar las distinguidas señoritas que han asistido al acto y las lindas señoritas, acompañadas de los muchachos, en grupos animados por una alegre juventud, que ojalá dure siempre.

Esta película obtenida el domingo se proyectará al comienzo de la aristocrática velada en proyecto, juntamente con otra que se hará la víspera de la fecha en que haya de celebrarse aquélla, no señalada todavía.

LA VELADA EN PROYECTO

He aquí algunos datos relacionados con la magnífica fiesta de la Cruz Roja salmantina, en la que intervendrán las señoritas y muchachos indicados más arriba y algunas otras, invitadas también, que no pudieron asistir a la reunión primera que se celebró el domingo.

La parte principal de la fiesta, que se celebrará en Bretón, consistirá en la representación de la fina comedia de Martínez Olmedilla «La mano de Alicia».

Esta representación, juntamente con la proyección de las películas indicadas y coros que interpretarán trozos de obras escogidas, constituirán el programa.

Para el decorado de las representaciones se ha encargado obra al gran pintor escenográfico José Martínez Jari.

Del vestuario se encargará la Casa Peris, de Madrid, que no necesita otros elogios que el de su nombre.

Se hará instalación sumptuosa de alumbrado en el teatro Bretón y se adoptarán las medidas necesarias para que el marco sea digno de la espléndida belleza de las figuras que en él han de mostrarse.

Los ensayos tendrán lugar en el Círculo de Obreros, a partir del jueves, 3 del corriente, todos los días a las cuatro y media.

La Cruz Roja, como muestra de gratitud para sus jóvenes colaboradores, obsequiará a éstos con un té servido en salón decorado al efecto, asistiendo a mis

mo un sextimio que, con su música, permitirá organizar un gran baile.

También hará a las señoritas un regalo que será, a la vez que delicado e sintivo, recuerdo de la magnífica fiesta en que tomarán parte.

En fechas sucesivas y a medida que el avance en la organización de esta fiesta lo permita, iremos informando a nuestros lectores.

No necesita la Cruz Roja para lograr pleno éxito auxilios ajenos al que le proporciona esa brillante colaboración juvenil que obtiene, por el esfuerzo simpático y perseverante de sus miembros dirigentes, y por la elevación de los fines altruistas que persigue.

Pero si fueran necesarios otros y de algo pudiera servir nuestra colaboración modesta, ofrecida queda una vez más.

EL ADELANTO expresa su confianza en el más isonjero éxito, para lograr el cual, realizará el máximo esfuerzo.

Estoban Madruga
Catadrático de Derecho civil
ABOGADO
Ha trasladado su domicilio y despacho profesional, a la calle Obispo Jarrín, número 2 tercero, (esquina a la Plaza del Mercado).
5-2

Círculo del Pasaje
AVISO
La Junta directiva de este Círculo, ha acordado conceder una amnistía del 1 al 15 del presente mes de Noviembre, para que puedan pertenecer a dicho Círculo, como Socios de número, todos aquellos señores que lo deseen, SIN ABONAR CUOTA DE ENTRADA, siempre que cumplan las condiciones del artículo 9.º del Reglamento.

Al mismo tiempo se recuerda a los estudiantes, que también pueden pertenecer al mismo, como Socios temporales, abonando la cuota única de VEINTE PESETAS al año, según determina el artículo 14 de mencionado Reglamento.

Salamanca, 26 de Octubre de 1927.—
Por la Junta Directiva: El Secretario,
J. Moreno.
28 O. 1 y 6 N.

Los teatros.

Lamentamos no disponer de espacio para hacer debidamente el elogio de esta admirable compañía de Antonia Plana y Emilio Díaz, que anoche debutó en este teatro.

Es una de las compañías mejor conjuntadas entre las que han pasado por nuestros escenarios, poniendo de manifiesto la irreproachable presentación de la obra elegida para el debut—«Ha entrado una mujer»—y la excelente labor artística de cuantos elementos intervienen en ella, la cultura e inteligencia de sus directores.

El decorado y vestuario, dignos de la tarea magnífica de los actores, entre los que descuellan Antonia Plana, elegantísima e inspirada; María Luisa Romero, bella dama joven, de exquisita sensibilidad, y Evaristo Vedia, José Casín y Pedro Abad.

En el entremés «Plancha», Emilio Díaz, el excelente actor justamente aplaudido, la característica señora Toscano y la señorita Arnau hacen las delicias del público.

Este aplaude repetidas veces el meritísimo trabajo de toda la compañía.

Esta noche, y por fortuna, volveremos a ver como en los tiempos de Ricardo Calvo, el hermoso y tradicional drama «Don Juan Tenorio». Y decimos que «por fortuna», porque desde hace algunos años parece que las empresas, fundadas siempre en los lenos que les proporcionaban estos días, contrataban una compañía cualquiera para presentar el Tenorio.

Hoy no sucede esto, la compañía Plana-Díaz, cuya justa fama sigue creciendo, como nos lo demostró anoche en la obra «Ha entrado una mujer», nos dará a conocer el verdadero drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio», bien presentado y mejor interpretado, con lujosa suntuosidad y con decorados apropiados, ya que como figuran en los programas, lucirán decoraciones de los mejores escenógrafos que a continuación insertamos:

Acto 1.º—«La Hostería», de los célebres escenógrafos Bulbena y Girbal.
Acto 2.º—«Una calle en Sevilla», del pintor sevillano Matarredona.
Acto 3.º—«La Celda», escenógrafo Sanchio.
Acto 4.º—«El Palacio en el Guadalquivir», de Igual.
Acto 5.º—«El Cementerio», de Matarredona.
Acto 6.º—«Albergue del Palacio», de Arnau.
Acto 7.º—«Cementerio y Apoteosis», de Matarredona.

PRONTO, EN EL LICEO
DON JUAN
Una película grande, suntuosa, formidable.
3-1

BRETÓN
Estreno de «Juan de Mañara».

El domingo hizo su presentación en el coliseo de la calle de San Justo la compañía cómico-dramática de Aguado, con la interpretación, en sesión de las tres y media, del juguete cómico en tres actos, de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado «La caraba», y por la tarde y noche con el estreno del drama en verso de los hermanos Machado, que lleva por título, «Juan de Mañara», Manuel y Antonio Machado, los «poetas» de la poesía actual en España, han escrito una obra densa de emoción e interés, con versos fluidos y saturados de bellas imágenes, que responden al prestigio de los dos mejores poetas españoles de estos tiempos.

Construido «Don Juan de Mañara» con facilidad de «metier» y hechos los personajes centrales—Beatriz de Montiel, Elvira y don Juan—de una pieza sólo, la obra estrenada el domingo es en conjunto, y en detalle una de las más bellas del teatro español, de veinte años a la fecha.

Lástima de espacio para glosar con detenimiento el drama de los hermanos Machado.

Muy bien los intérpretes. Se distinguió entre ellos el señor Aguado.

Aver, por la tarde, repetición de «La Caraba», y por la noche, «Don Juan Tenorio».

Hagamos notar la interpretación que la señora Carmona hizo de doña Inés de Ulloa, y la de la señorita Martín en doña Ana de Pantoja.

Hoy, repetición a las tres y media, seis y media y diez de la noche, de «Don Juan Tenorio».

¿DONDE se proyectará
M. GUEL STROGOFF
O EL CORREO DEL ZAR?
Pregúntelo, porque le interesa.
h. 6 N.

NOTICIAS BREVES

Madrid. En la conferencia celebrada entre el embajador de la Argentina y el ministro de Marina, almirante Cornejo, se habló de la entrega a aquel país de los acorazados «Cervantes» y «Juan de Garay».

La tripulación argentina viene a bordo del acorazado «Presidente Belgrano», que llegará a Cartagena el día 4 de Noviembre.

Inmediatamente se realizarán las pruebas y prácticas necesarias.

Al acorazado «Cervantes» le falta hacer las pruebas de calderas, y al «Juan de Garay» las pruebas completas.

Es propósito del ministro de Marina que estos barcos puedan partir para Buenos Aires antes del 31 de Diciembre.

El «Juan Garay» y el «Cervantes» partirán juntos, teniendo el Gobierno el propósito de tributarles un homenaje despedida.

Madrid. La asamblea que tiene anunciada una interpelación en la Asamblea sobre instrucción primaria, es la marquesa de la Rambla, y también ha anunciado una interpelación sobre el mismo tema, el señor Pérez Bueno.

Madrid. El domingo marchará a Salamanca el ministro del Uruguay, señor Fernández Medina, para asistir a los actos de inauguración de la cátedra de Francisco de Vitoria.

El señor Fernández Medina irá en representación del señor Yangias, para recibir en su nombre a los delegados españoles y extranjeros que vayan a Salamanca.

El señor Yangias ha aplazado su viaje hasta el mismo día en que den comienzo los actos.

Alcántara.—El Juzgado especial que entiendo en la falsificación de billetes del Banco de España ha decretado la libertad provisional con fianza de 20 000 pesetas, del procesado Victorino Romano.

Se asegura que será puesto en libertad el procesado José L'avería.

De Almería y con dirección a Alicante, ha llegado «El marqués de Turia», con 128 soldados reparitados.

Palencia.—En una casa de la calle de San Juan de Dios, las llamas de un quinqué prendieron las ropas de una anciana llamada Eustaquia Osoro.

El marido intentó apagar el fuego, resultando con graves quemaduras. La mujer resultó carbonizada.

Barcelona.—Ha zarpaó con rumbo a Cartagena el cañonero «Canalejas» a cuyo bordo va el almirante señor Aznar.

Este llevará la representación del rey, en la inauguración del monumento a Peral, y en el traslado de los restos del insigne marino, desde la fosa donde descansan al panteón que para sus hijos ilustres ha levantado la ciudad de Cartagena.

También asistirán a estos actos los hijos y los nietos de Peral.

Barcelona.—Se ha verificado brillantemente la inauguración de la exposición de subastas de obras.

Los artistas catalanes ceden el producto de sus obras a la suscripción destinada a erigir un monumento al escultor José Soler y Rovissora.

Río Janeiro.—Hasta ahora, filtran 296 pasajeros del naufragio del transatlántico italiano «Princesa Mafalda».

Londres.—En toda Inglaterra está descargado un terrible temporal, especialmente en Irlanda.

En Dublin se han registrado por el temporal numerosos heridos.

Las carreteras están inundadas y numerosos árboles han sido descañados.

Méjila.—El nuncio, con el general González Carrasco, ha visitado en el campamento de S. gina la exposición permanente de productos españoles.

Séptimo centenario de la muerte de San Francisco de Asís.

Sexta sesión.

Presidida por el señor R dríguez Risuño, el domingo se celebró la sexta sesión de la semana franciscana, a la que asistió por la mañana una solemne función religiosa en la capilla de la Universidad, oficiando el muy ilustre señor don Pedro Salcedo, arcepreste, asistido por dos padres franciscanos.

El padre Espuguis pronunció un brillante sermón sobre la conversión y el tránsito de San Francisco.

La capilla dirigida por el reputado profesor don Amalio G. Abadanes, cantó la segunda misa de Perrosi.

El programa de la velada de la tarde se cumplió plena y brillante mente.

El secretario de la Venerable Orden Tercera, don Juan Méndez Pérez, leyó una bien escrita y notable memoria, comprensiva de la actuación de la Orden en el año del centenario, dedicando un hermoso canto a Salamanca terciaria.

El gran pensador y distinguido literato don Juan Domínguez Bertruetta, leyó un notable discurso, titulado «Madura P. vertas» describiendo de modo impecable el renacimiento de San Francisco en seguimiento de Cristo y sus desposorios con Mado na Poverta.

El auditorio tributó grandes aplausos a señor Domínguez Bertruetta.

El coro de señoritas cantó una composición, de manera admirable.

El señor Arenillas, vicepresidente de la Diputación inspirado poeta, leyó una preciosa poesía original, de verdadera métrica franciscana, que fué escuchada con absoluto silencio y aplauso ruidosamente.

El coro volvió a cantar otra composición delicadísima, recibiendo las señoritas, por su ejecución, manifestaciones de entusiasmo.

El avistado estudiante de la Facultad de Derecho de esta Universidad, don José María García Delgado, pronunció un elocuente discurso sobre la juventud y el ideal franciscano, considerando el franciscanismo como el inspirador de la fraternidad cristiana.

Volvio el coro a cantar la composición «El ruiseñor», que fué muy aplaudida.

El padre Laureano de las Muñecas habló elocuentemente sobre el secreto de los triunfos de San Francisco, terminándose esta sesión cantando el himno de San Francisco.

SESION DE CLAUSURA

Se efectuó ayer a las siete y cuarte de la tarde, presidida por el ilustrísimo señor don Francisco Frutos Valiente, obispo de la diócesis.

Le acompañaban en la presidencia, don Nicolás Rodríguez Arias, general gobernador militar de la provincia; don Nicasio Sánchez Mata, vicerrector de la Universidad; don Joaquín de Domingo, magistrado; don Eulalio Escudero, alcalde; don Vicente Pérez Balle, don Manuel Guerra, don Cirilo Montero, concejales; don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Diputación; don Emiliano Rodríguez Risueño, catequista; don Pedro Salcedo, arcepreste; don Federico Liñán, maestrescuela; padre Guardián y don Juan Méndez Pérez.

EL P. GUARDIAN

Pasa a la tribuna y dice que solo va a pronunciarse dos palabras, que se contraen a manifestar su gratitud a los conferenciantes, a la Venerable Orden Tercera, a las autoridades y a Salamanca por la cooperación que ha prestado a la brillantez de la Asamblea Franciscana.

Muy especialmente expresa su gratitud al prelado y al señor Rodríguez Risueño, a la Unión Radio de Salamanca, a las señoritas cantoras.

El coro de señoritas, al terminar el P. Guardián, cantan dos canciones, una de las cuales titulada «El Tejedor», el público la hace repetir.

DON NICASIO SANCHEZ MATA VICERECTOR DE LA UNIVERSIDAD
Se ha anunciado, comienza diciendo, que mi persona iba a dirigir la palabra para pronunciar un saludo, y perdona el señor secretario, que ha debido sufrir una equivocación.

D. Biera haber dirigido el saludo el señor rector, pero deberes inexcusables de su cargo le tienen ausente, y he ahí por que yo vuelvo a subir a esta cátedra.

Un saludo que recibí una marifesteración de adhesión, de sumisión completa, ensalzadora de Cristo Rey y de la santidad de Francisco de Asís.

Mi saludo al venerable pastor que nos preside, y que sólo piensa en el bienestar de sus hijos, no impide dolo los sacrificios.

Mi saludo también a los padres menores, a la orden de Menores, que hace fa ta sean en el mundo muchos menores, para que les mayores se abatan y no haya soberbio.

Mi saludo para el presidente señor R dríguez Risueño, que con esa amabilidad que le es peculiar, agradece a la Universidad lo que hacía para el mayor honor y éxito de la Asamblea.

¿Qué hemos nosotros, poniedo a disposición de la V. O. T. nuestra modesta pobreza? O, hemos dado la cátedra más pobre, pero la más majestuosa, la cátedra de fray Luis de León.

Esta Universidad, sobre todas sus glorias tiene una especial, concedida por el Papa León X, la de ser conservadora de la religión y ser propagadora.

¿Qué iba hacer la Universidad? Abrir sus brazos para recibir. ¿Qué íbamos hacer? Acoger cariñosamente estas manifestaciones y a quien subía a esta tribuna a ensalzar las glorias de San Francisco.

Habéis venido a enseñarnos, como se salva el alma, que es la más grande ciencia de la vida.

Cuando oía las conferencias y las melodías interpretadas por voces angélicas, yo decía: es una gloria para la Universidad, y debía figurar como una de sus mayores glorias, la semana franciscana.

Durante su brillante discurso, el ilustre decano de Derecho, recibe cerrados aplausos que inicia siempre el Prelado.

La gentil señorita Consuelo Mantilla, canta primeramente la composición de «La Madre Efrima», y las canciones «Lucero de la mañana» y «Apunando acitunas».

EL P. MIGUEL ESPLUGAS
Declara que sentía un sobrecogimiento, cuando hoy pensaba que iba a usar de la palabra ante el señor Obispo, confiándose en la inspiración; pero al besar el anillo pastoral, parecía que recoga su mandato, de dar una lección de catecismo a los terciarios.

La alocución considera que debe consagrarse a la manera que la Venerable Orden Tercera ha de contribuir a que se perpetúe, se canalice el ambiente creado estos días.

La lección consistirá en aquellas palabras: «Paz y bien».

DOCTOR D. FRANCISCO FRUTOS VALIENTE, OBISPO DE SALAMANCA
Decíamos ayer—pricipiando diciendo—ayer el hermano fray Luis de León, y antea yer y hermano mayor dijo: que todo el que se ensalza será humillado, y el que se abate será ensalzado.

Sobre esto, el doctor Frutos Valiente ayer confirmó en el elocuente discurso que muy sucintamente vamos a resumir, que si en la cátedra sagrada es un coloso, en la tribuna civil es un magno de la oratoria y así lo reo cío el númerooso auditorio que le escuchaba, con sus ardorosos aplausos, y con sus ovaciones repetidas que le prodigan.

Elogia los discursos de los conferenciantes y de sus presertadores.

Expone la vida de San Francisco, cuyo apostolado le sirve al Prelado para subir a la cumbre de la inspiración y de la elocuencia y a su asamblea, proclamando el reinado de Cristo Rey.

RADIO-SALAMANCA

Programa para hoy:
Niño García Hernández, tiple; Alvaro Navarro, violinista; Cuadro Artístico de la Estación; orquesta de la Estación.

A las 2r (hora oficial).
La orquesta.—Andante cantabile, Tschaikovsky.

Fernando Lambert.—La pasión, Perosi.
La orquesta.—Cantabile. O. Frank. Niño García Hernández. Parece Mihi. G. Bernalt.

Alvaro Navarro.—Vals triste, Sibylus.
La orquesta.—Los maestros cantores, fragmento, Wagner.

Atrejo radiofónico del programa en verso de don José Zorrilla, «Don Juan Tenorio», interpretado con arreglo al siguiente reparto, por el cuadro artístico:

Don Juan Tenorio, señor García Martín; don Luis Mejía, señor García Martín; don Gonzalo de Ulloa, señor Rodríguez; don Diego Tenorio, señor Moreno; don Eugenio Tordesillas, Rafael Avegida, señorita Tordesillas; escultor, señalada, señor González; escultor, señañor Martín; doña Inés de Pantoja, señañorita Mantilla (M); Obisofano Barañorita Mantilla (M); Obisofano Barañorita Mantilla (M); Obisofano Barañorita Mantilla (M); Obisofano Barañorita Mantilla (M).

Rodríguez; abades de las Calatravas, señor Gil; Gastón, señor N. E. Caballeros, encubiertos, curiosos, pajes, alguaciles, justicia.